

## LOS CONFLICTOS DEL DIA

## Las huelgas y la cuestión religiosa

**Canalejas en San Sebastián.—La contestación al Vaticano.—Discurso del Presidente y manifestación del ministro de la Gobernación.—Estado de las huelgas.—Los católicos vizcaínos intentan ir a San Sebastián en manifestación de protesta.—Palabras del Nuncio.**

## Canalejas en San Sebastián

## La llegada.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) En el sudestremo llegó el Presidente del Consejo de Ministros, acompañado de su hermano D. Luis.

Le recibieron en la estación el Sr. García Prieto, los ex ministros Navarro Reverter y Barroso, el presidente del Tribunal Supremo, las autoridades, muchos diputados y senadores y amigos políticos, entre los cuales estaban los Sres. Gullón (D. Eduardo), Lara, Cantos, Rolland, conde de Urquijo, Yáñez, García Gómez y otros.

El gobernador civil salió a recibir al jefe del Gobierno a la estación de Beasain, acompañándole hasta aquí.

El Sr. Canalejas cambió el saludo con las personas que aguardaban, y se enteró de un telegrama que le entregaron en el andén.

Seguidamente se trasladó en automóvil a la residencia del ministro de jornada.

Al salir de la estación, un grupo del pueblo prorrumió en aplausos y dió vivas a Canalejas.

## Invitación aceptada.

En el Hotel du Palais recibió Canalejas a los representantes del Comité del partido liberal, conversando brevemente con ellos y con el gobernador civil para aceptar la invitación que le hicieron al banquete en Ulla.

## Conferencia.

Celebró el Sr. Canalejas una conferencia muy detenida con el Sr. García Prieto, y a las once salió con éste en dirección a Miramar.

Al salir nos dijo que llevaba algunos decretos, pero pocos, referentes a nombramientos de gobernadores civiles.

Respecto a la cuestión con el Vaticano nos dijo:

—Luego hablaremos.

La mayoría del tiempo que el Presidente permaneció en el Hotel du Palais, lo empleó en conferenciar con el ministro de Estado.

## De vuelta de Palacio.

Canalejas y García Prieto regresaron de Palacio a la una menos cuarto.

El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, que le aguardaban, y nos dijo:

«El ministro de Estado y yo redactamos una nota de contestación al Vaticano. De ella he dado cuenta al Rey, que la encontró bien. La llevaré esta noche a Madrid; daré cuenta de ella a los compañeros, que supongo la aprobarán, y la transmitiré telegráficamente a Roma.

Además—continuó diciendo—sometí a la firma de S. M. el Rey varios decretos, de que les daré a ustedes nota. Y nada más.

Ahora subo a Ulla a comer con estos señores—refiriéndose a varios liberales que allí se encontraban.

Los decretos son en su mayoría de promulgación de leyes concediendo créditos para diferentes atenciones, entre ellas las de la campaña del Norte de Africa.

## A Ulla.

Canalejas salió a los pocos momentos, después de cambiar la levita por la americana, uniéndose a un grupo de liberales que se encontraban allí.

Subió al monte Ulla con el ministro, el gobernador civil, el alcalde y la Junta directiva del partido liberal.

En Ulla le aguardaban ya muchos liberales, entre ellos el Sr. Gullón (hijo).

## Los comisionados vascos.

Los representantes de las Diputaciones vascas cumplieron a los Reyes y a la Reina Cristina.

El Rey habló con los comisionados de la benéfica influencia que en Castilla ejercen las Granjas agrícolas establecidas en las provincias vascongadas.

También preguntó a los bilbaínos por el estado de la huelga y la fecha en que terminarán las obras del puerto de Bilbao.

Se interesó asimismo por el asunto del ferrocarril anglovasconavarro.

La Reina Cristina dijo a los bilbaínos que hace pocos días estuvo en la provincia de Vizcaya; pero no fué a Bilbao por falta de tiempo.

Manifestó deseos de volver a la capital de Vizcaya.

## La firma del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) He aquí la firma de Su Majestad:

Promulgación de las leyes de concesión de créditos, votadas últimamente por las Cortes.

—Autorizando la adquisición de material para el Hospital de Pamplona, para la fábrica de Toledo y para la Comandancia de Ingenieros de la Coruña.

—Anunciando un concurso entre súbditos españoles para realizar los servicios de Comunicaciones rápidas regulares con Canarias.

—Disponiendo la emisión de 81 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro.

—Restableciendo los derechos arancelarios sobre el maíz.

—Ascendiendo a los empleos inmediatos a los capitanes de navío de primera clase don Adriano Sánchez y D. Víctor Concas.

—Disponiendo el pase a la reserva del contralmirante D. Leopoldo Boado.

—Nombrando ayudante de campo de Su Majestad al capitán de navío D. Alberto Balserate.

—Concediendo varios indultos de parte de penas.

—Reorganizando la Beneficencia.

—Admitiendo a D. Rafael Comenge la dimisión del cargo de gobernador civil de Canarias, y nombrando para sustituirle a don Antonio Eulate.

—Autorizando la adquisición directa de material telegráfico.

## Banquete a Canalejas.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.)

Al banquete han asistido 175 comensales.

Presidió el Sr. Canalejas, teniendo a su derecha al ministro de Estado, al gobernador civil, D. Ubaldo Brunet, del Comité liberal, al Sr. Navarro Reverter; y a su izquierda, al Sr. Manterola, presidente del Comité liberal, al alcalde, Echante, también del Comité liberal; Barroso y Tabuyo, del Comité liberal.

Al destaparse el Champagne, Tabuyo (don Miguel) habló brevemente, ofreciendo el banquete al jefe del Gobierno en nombre del partido liberal de Guipúzcoa.

El gobernador civil habló después, ensalzando a Canalejas; elogió a los ministros, que le ayudan a conducir la nave del Estado al puerto de la liberalidad y del progreso; excitó a la unión a todos los liberales, y terminó dando vivas al Rey y a España.

El Sr. García Prieto, recogiendo la alusión del gobernador civil, dijo que él era solo uno de los remos de la nave a que el barón de la Torre se habla referido, y como donde hay patrón no manda marinero, cedia la palabra al Sr. Canalejas.

## Discurso de Canalejas.

Este comenzó dando las gracias por el almuerzo ofrecido por los Centros liberales vascongados, a quienes saludó.

Después dijo que en este momento atraviesa la política española una situación de responsabilidad inmensa, que está dispuesto a afrontar el Gobierno, puesto su pie en la roca del derecho.

Se refirió al telegrama que había hoy recibido de Bilbao, diciendo que cien mil vizcaínos conscientes, Ayuntamientos y Asociaciones religiosas, bendecidos por 52 obispos, protestaban de la política religiosa del Gobierno, y amenazaban con venir el domingo 7 de agosto a San Sebastián para hacer ante el jefe del Estado manifestación de protesta contra la política del Gobierno en materia religiosa.

Con este motivo ratificó el Sr. Canalejas el propósito del Gobierno de continuar su política, censurando que le hable de autoridad quien demuestra faltar a ella.

Habló después desde el punto de vista social, expresando el propósito del Gobierno de dignificar a la clase obrera, aconsejando a ésta que no se deje guiar por los que le aconsejan revoluciones y huelgas, pues éstos no quieren a la clase obrera, sino que la engañan, y, finalmente, trató del punto de vista religioso, diciendo que si no le ayudan en su labor las izquierdas, no lo sentirá por él, ni por el Gobierno, sino por las izquierdas mismas, pues se está librando la última batalla contra el clericalismo, no contra el catolicismo.

Afirmó que cuenta para gobernar con la confianza de la Corona y, sobre todo, con la fuerza de la razón.

Dijo que el Gobierno no pretende la separación de la Iglesia y del Estado; pero que trataba de libertar al país de elementos a quienes el fanatismo lleva a faltar al respeto a la autoridad y al derecho.

Terminó prometiendo salvar a la libertad y a España, y brindando por el Rey y por la juventud liberal.

El discurso fué acogido con vivas y aplausos.

## Hablando con Canalejas.

Regresó el Sr. Canalejas al Hotel du Palais a las cuatro y cuarto, acompañándole muchos liberales.

Al entrar en el Hotel me dijo que en la Nota recibida por el Gobierno del Vaticano, le decía que no podía seguir las negociaciones, sino con condiciones que el Gobierno no puede admitir; y la Nota que llevará esta noche a Madrid, redactada por el ministro de Estado, y de la que dió cuenta al Rey antes, consigna que el Gobierno no puede aceptar aquellas condiciones.

Pocos momentos después salió el Sr. Canalejas en automóvil, regresando ahora al Hotel.

Dentro de pocos minutos irá a casa de su hermano D. Luis, donde no ha estado aún.

Allí recibirá algunas visitas esta tarde.

## La huelga de Bilbao

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Sr. Canalejas conferenció a las cinco de la tarde con el gobernador civil de Vizcaya y el capitán general de la región, recibiendo impresiones respecto al estado social de la provincia.

Mañana se espera en Bilbao al Sr. Azcárate.

El Sr. Canalejas, en esta conferencia con el capitán general y el gobernador civil les dijo que estaba dispuesto a enviar allí un ministro o ir él personalmente; pero siempre que haya probabilidades de que su intervención dé algún resultado positivo para solucionar el conflicto, pues no puede exponerse a un ministro al ridículo, haciéndole emprender gestiones, para que no den resultado.

## Telegrama provocador.

Respecto al telegrama que le han remitido los 100.000 católicos de Vizcaya, nos dijo esta tarde el Sr. Canalejas que no le enviaría a los Tribunales, por más que por su texto podría remitirse al fiscal; pero tampoco lo contestaría, cosa que no acostumbra hacer, pues siempre contesta hasta la última carta y telegrama del más humilde de los ciudadanos.

## No habrá manifestaciones.

Dijo además que no podrá consentir las manifestaciones que los católicos intentan celebrar en Bilbao, porque el Gobierno está obligado a adoptar medidas de prudencia, que eviten desórdenes de graves consecuencias, y sería imprudencia grande consentir aquella manifestación, ante la amenaza de los radicales de celebrar otra para impedir la primera, enviando por delante a las mujeres y a los niños, acto que tampoco será consentido por el Gobierno.

Cuando pasen las actuales circunstancias—dijo—y la tranquilidad se restablezca, podrán celebrarse su manifestación unos y otros, y el Gobierno no las impedirá, como tampoco ha impedido 1.500 actos análogos, que católicos y radicales han celebrado últimamente.

## La cuestión de confianza.

El Presidente del Consejo, contestando a preguntas que le hicimos, dijo:

«Se ha dicho que yo venía a plantear la cuestión de confianza al Rey, y esto no es exacto, porque no era tampoco necesario.

No es preciso plantear cuestión de confianza: una frase, un gesto del Rey, nos demuestra a los hombres de Gobierno cuándo dejamos de tener aquella confianza.

Mis compañeros y yo hemos tenido la fortuna de contar con aquella confianza desde que S. M. nos llamó a los Consejos de la Corona, y el Rey nos lo ha demostrado en diferentes ocasiones.

Ocurre además que el Gobierno es el único responsable de los documentos que los ministros firman, como acontece con la Nota del Vaticano, que ha dado lugar a que se hable de que yo venía a plantear al Rey la cuestión de confianza.

Si en algún caso habría responsabilidad para el Rey, sería en documentos firmados por él; pero se da el caso de que éste ni siquiera tiene que firmarlo S. M.

Pueden ustedes resumir nuestra entrevista con el Rey diciendo que salimos de Palacio satisfechísimos.»

Así terminó diciendo el presidente del Consejo de Ministros.

## Conferencia con los representantes vascos.

A continuación recibió el Sr. Canalejas a los representantes de las Diputaciones de Guipúzcoa y Vizcaya.

Los de Alava no pudieron visitarle por haber salido a las cinco de la tarde con dirección a Vitoria.

El Sr. Canalejas conversó afablemente con los demás comisionados, y preguntó a los vizcaínos si existía en aquella provincia algún asunto pendiente de resolución del Gobierno que interesara a Vizcaya, para poder recomendar su pronto despacho, contestando los comisionados que sólo tenían alguno de poca importancia que no era oportuno en este momento plantear.

Los vizcaínos regresarán mañana a Bilbao.

## Otras visitas.

El Sr. Canalejas recibió después al delegado de Hacienda y a otras autoridades de la provincia.

## De paseo.

A las seis y media tomó su automóvil el Sr. Canalejas y, acompañado del Sr. García Prieto, dió un largo paseo hasta Irún, regresando a las ocho al Hotel du Palais, é inmediatamente salió para Miramar, acompañado del ministro de Estado, para acompañar a comer al Rey.

## Al teatro.

Tiene el Sr. Canalejas el propósito de acudir, aunque sólo sea por pocos minutos, a la función del teatro Principal que se celebra esta noche a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Desde Miramar es probable que vaya al teatro y de allí a la estación para emprender el viaje de regreso a Madrid.

## Salida para Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Desde Miramar fueron el presidente del Consejo y el ministro de Estado al teatro, llegando a las once menos cuarto.

Permanecieron una media hora presenciando la función que se celebraba a beneficio de la Asociación de la Prensa.

En el sudestremo marchó a Madrid el señor Canalejas, a quien acompaña su hermano D. Luis.

En la estación estuvieron a despedirlos el Sr. García Prieto, las autoridades locales, muchos liberales, entre otros, el genera Luque.

También estaba en la estación el gobernador civil de Navarra, Sr. Larrosa, que vino a San Sebastián para cumplimentar al jefe del Gobierno.

## Los católicos vizcaínos

## Manifestación suspendida.

BILBAO. (Viernes, tarde.) Se ha confirmado la impresión que adelanté respecto a la suspensión de la manifestación clerical, organizada para el próximo domingo.

Anoche, el gobernador civil dirigió un besalamano al principal organizador del acto, D. José María Urquijo, citándole para esta mañana en su despacho.

Esta mañana, a las seis, estaba el señor Urquijo en el despacho del gobernador. Este hizo observar las circunstancias anormales por que atraviesa Bilbao, añadiendo que estas especiales circunstancias le obligaban a suspender la manifestación que había autorizado en época normal.

El Sr. Urquijo retiróse y volvió poco después al Gobierno, acompañado de toda la Comisión organizadora, manifestando al gobernador que protestaba de la suspensión, y anunciándole que dirigían al jefe del Gobierno un despacho, redactado en los siguientes o parecidos términos:

«Reunidos 100.000 vascongados, con la adhesión de 100 Ayuntamientos, de 120 que tiene la provincia, y de 52 prelados, protestan energicamente del proceder del Gobierno, que suspende la manifestación católica, desmintiendo los pretendidos alardes de democracia, y puesto que se pretende que la causa de la suspensión es el estado de huelga en que se encuentra Bilbao, anuncian que el domingo 7 de agosto irán a San Sebastián en manifestación de protesta ante el jefe del Estado.»

El gobernador, después de oírles, manifestó que, respecto al primer extremo, asumía toda la responsabilidad.

En cuanto a la segunda parte, ó sea la ida a San Sebastián, hizo ver los peligros que entrañaba su intento.

## Actos prohibidos.

BILBAO. (Viernes, tarde.) El gobernador, con el fin de evitar todo pretexto para la alteración del orden, el próximo domingo impedirá todo acto público colectivo, incluso el concierto musical que la banda municipal da en el paseo del Arenal.

Sólo se celebrará la fiesta organizada por los nacionalistas dentro del frontón Euskalduna, prohibiendo que por el camino exhiban banderas y lleven músicas.

El festival tendrá un carácter íntimo y privado.

## Telegrama al Sr. Canalejas.

BILBAO. (Viernes, noche.) He aquí el texto íntegro del despacho que al Presidente del Consejo de Ministros han enviado los organizadores de la manifestación católica prohibida:

«Cien mil hombres vizcaínos, de los partidos antiliberales, unidos para defender valerosa y energicamente los derechos de la Iglesia, con la adhesión de 110 Ayuntamientos de los 120 que Vizcaya tiene, y adheridos todos los Centros de obreros católicos y Asociaciones y Congregaciones religiosas, bendecidas por 52 prelados, protestan energicamente contra el proceder de ese Gobierno, atentatorio a los principios de la democracia, que dicen son su norma de conducta; proceder influido por miedo a que las fuerzas católicas de Vizcaya hagan ostentación pública de su adhesión filial a la Santa Sede y ofrecerse al Vaticano para luchar en defensa de su derecho, que se pretende desconocer y violentar.

Advertimos a V. E. que considerábamos la manifestación como el primero, el más obvio y el menos eficaz de los medios de combatir el sectarismo anticatólico de los que estamos dispuestos a utilizar, para responder con pleno conocimiento y aceptación de las consecuencias que de su empleo pudiera derivarse.

Puesto que el pretexto para la suspensión es la huelga de Vizcaya, anunciamos a vuestro cargo que el domingo 7 de agosto iremos los vizcaínos en manifestación a San Sebastián para realizar igual protesta ante el jefe del Estado.»

## Telegrama al Vaticano

BILBAO. (Viernes, noche.) La Comisión organizadora de la manifestación católica anunciada para el domingo, y prohibida por el Gobierno, ha dirigido a Roma, a nombre del cardenal Merry del Val, un telegrama, que dice lo siguiente:

«Cien mil hombres vizcaínos, con 110 Ayuntamientos de los 120 de Vizcaya, y todos con su clero, Congregaciones y Asociaciones religiosas, tres partidos católicos: el nacionalista, el carlista y el integrista, en perfecta unión con todos los restantes elementos antiliberales y Centros de obreros católicos, con la bendición del cardenal arzobispo de Toledo y otros prelados, pensaban celebrar en Bilbao, en representación de Vizcaya entera, una colosal manifestación, sin precedentes para la gran festividad de su patrón San Ignacio.

Reciben hoy viernes la prohibición dictada por el Gobierno, sin más causa que su miedo a tales ostentaciones de las fuerzas católicas, decididas a todo, y sin duda para evitar el argumento elocuente que facilitaríamos al Vaticano, contra las pretensiones de los secretarios, apoyadas por el Gobierno.

En nombre de todos, y con la mayor fe, reiteramos hoy la adhesión incondicional a la Santa Sede y la resolución inquebrantable de luchar contra todo sectarismo anticatólico, hasta perder vidas y haciendas.

Reverentemente suplicamos la especial bendición del Santo Padre para este pueblo, fiel como ninguno a sus enseñanzas y a su augusta persona, que con su valerosa manifestación proyectaba tan sólo robustecer los indiscutibles derechos de la Iglesia, que se pretende desconocer y violentar.»

## Preparando una manifestación.

BILBAO. (Viernes, noche.) Los elementos organizadores de la prohibida manifestación católica gestionan con actividad la contrata de vapores y la organización de trenes especiales para realizar el domingo 7 de agosto en San Sebastián la manifestación que han anunciado al gobernador civil.

## Circular importante.

BILBAO. (Viernes, noche.) Por todos los pueblos de esta provincia ha comenzado a circular profusamente una alocución impresa que por su importancia comunico íntegra.

Dice así:

«A todos los pueblos de Vizcaya.

¡Vizcaínos!

El Gobierno de Canalejas, tomando por pretexto la huelga de la zona minera, suspende la manifestación católica proyectada para el día 31.

Sin perjuicio de celebrarla con más gente y mayor entusiasmo en el lugar y día que se designen, es necesario:

Primero. Que el domingo 31 todas las autoridades, Corporaciones, Asociaciones y personas adheridas envíen cada una un telegrama al Santo Padre reiterándole su adhesión y otro al presidente del Consejo formulando la más energética protesta.

Segundo. Que estéis preparados a todo y continuéis la propaganda con la mayor actividad posible, esperando una inmediata é importante resolución de esta Junta.

¡Católicos vizcaínos! El Gobierno tiene miedo. El Gobierno nos teme. El mayor triunfo está conseguido. Sigamos trabajando hasta completarlo.—La Junta organizadora.»

## Comentarios de la Prensa.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Prensa bilbaína de la tarde dedica los correspondientes comentarios al acuerdo de suspender la manifestación católica organizada para el domingo.

«El Nervión» se lamenta de que se prohíba ejercitar un derecho y de que se perjudique a los comerciantes que hicieron preparativos al ser anunciada la venida de manifestantes de otras poblaciones de Vizcaya.

«El Porvenir Vasco» arremete contra las autoridades, acusándolas de padecer un miedo cerval ante la avalancha de los católicos que constituye un dique contra la ola de los Gobiernos irreligiosos.

Compara «El Porvenir» ese pánico con las complacencias que a su juicio guarda el Gobierno con los revolucionarios y se extiende en largas consideraciones sin abandonar el indicado tono.

## Preparativos alarmantes.

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Los organizadores de la manifestación católica han contratado todos los trenes disponibles y todos los vapores libres de Bilbao para ir a San Sebastián en manifestación de protesta.

Además han telegrafado al señor marqués de Comillas pidiéndole cuatro transatlánticos.

Se cree que la manifestación no será autorizada.

La actitud de los católicos ha producido impresión y son esperadas con ansiedad las resoluciones que se adopten.

El gobernador les ha notificado que Canalejas no contestará a su telegrama.

## La huelga minera

Disgusto de los patronos.

**BILBAO.** (Viernes, noche.) Entre los patronos mineros ha causado mal efecto la designación hecha por el Instituto de Reformas Sociales de las personas que, representando a este organismo, han de venir a Bilbao para entender en la huelga.

—Mientras nosotros—dicen los patronos mineros—culpamos de la actual huelga a los elementos de la coalición republicano-socialista, el Instituto de Reformas Sociales envía a hacer la información a un caracterizado republicano, el Sr. Azcarate, y a un caracterizado socialista, el Sr. Mora.

La distribución de niños.

Como los huelguistas acusan de desidia a la Junta de protección a la infancia, por la forma de hacer el reparto de los niños de los huelguistas, la Junta ha hecho saber por la Prensa que desde el primer momento encomendó a los delegados de distrito que llevasen la lista diaria de los niños que se repartían, expresando en la forma en que eran alojados y el trato que recibían.

Obreros satisfechos.

La Junta de obreros cargadores del muelle de Baracaldo ha visitado al gobernador para exponerle su satisfacción por la solución dada por las fábricas de los Altos Hornos.

Otra adhesión.

**BILBAO.** (Viernes, noche.) El Centro Industrial de Vizcaya ha telegrafado al jefe del Gobierno aplaudiendo la actitud de la Asociación de Patronos mineros respecto de la huelga y añadiendo que es necesario mantener dicha conducta en bien de la paz social y del porvenir de la industria vizcaína.

Llamamiento al orden.

**BILBAO.** (Viernes, noche.) Con el título «Llamamiento a los amantes del pueblo de Bilbao», publicará mañana la Prensa local una alocución protestando de las reiteradas agitaciones que se producen en Bilbao, poniendo a este pueblo en evidencia ante España y el extranjero, con grave perjuicio para sus intereses materiales y morales.

Propónese en ese documento que se constituya una poderosa agrupación, a modo de Sindicato, para la defensa comercial de Bilbao, con la cooperación de todos los amantes del orden y sin aplicación política de ninguna especie.

A este fin, en breve se procederá a la celebración de una Asamblea magna a la que concurrirán todos los adheridos al pensamiento y quedará constituida en ese mismo acto la Junta directiva de la Asociación.

El programa de ésta será: organizar atractivos e impedir todo movimiento perturbador.

Las sociedades.

**BILBAO.** (Sábado, madrugada.) Se han reunido varias Sociedades y Gremios para tratar de la huelga.

Han convenido en la necesidad de buscar una inmediata solución.

Comisionados del Círculo Mercantil y de la Unión de los Gremios han estado en la Cámara de Comercio para pedirle que intervenga cerca de los patronos para solucionar el conflicto.

La Cámara ha ofrecido que hoy celebrará asamblea para tratar el asunto.

## Noticias de Barcelona

Continúa la tranquilidad.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Hay tranquilidad completa.

Se trabaja como de ordinario en el muelle. Hay más esquirols, sin que se registren incidentes, aumentando el optimismo de las autoridades.

Se confía en que el conflicto de los descargadores quedará hoy mismo resuelto satisfactoriamente.

Entre los obreros de todos los oficios, la huelga general no tiene partidarios.

Se ha comprobado que los grupos que hicieron cesar los trabajos en varias fábricas usaban indebidamente el nombre de Solidaridad obrera y que la comunicación que exhibían era falsa.

Se confía en que el lunes nada ocurrirá, porque entre los elementos obreros reina indignación contra los ocultos instigadores a la huelga general, que nadie conoce.

«El Progreso» repite hoy que en la actualidad la huelga general sería inoportuna.

Lerroux.

Mañana se espera a Lerroux, para todo el verano, en Barcelona.

El domingo tomará parte en el festival organizado en honor de los redactores del semanario radical «La Rebelión», que se celebrará en la Casa del Pueblo.

Los carlistas.

El diputado integrista Sr. Senantes ha escrito al Círculo del partido en Barcelona diciendo que por una afección que sufre no podrá estar presente en los mitins católicos que se celebrarán en Clot y Sabadell.

Radicales disgustados.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Se asegura que entre los radicales reina mucho mar de fondo a consecuencia de la aprobación de la protesta del Ayuntamiento por el atentado contra Maura.

Se añade que se trata de desautorizar a los concejales del partido que nada dijeron cuando el alcalde propuso el acuerdo de protesta.

Por de pronto ya hay algunos concejales que recuerdan que no estaban en el salón de sesiones.

Tribunal de arbitraje.

Se ha reunido, bajo la presidencia del alcalde, el Tribunal de conciliación y arbitraje para fallar la huelga de los descargadores de carbón.

El Consejo de conciliación.

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) La sesión del Consejo de conciliación y arbitraje ha durado cinco horas.

Asistieron al acto delegados de patronos y obreros descargadores de carbón.

Con gran extensión fueron examinados todos los puntos del litigio.

Quedaron aprobadas las bases relativas al reconocimiento por parte de los patronos de la Asociación constituida por los obreros y al compromiso de no aceptar más que obreros asociados.

Convinieron los reunidos en redactar antes de veinte días un contrato de trabajo, con la intervención del Consejo.

El punto más debatido fué el de si los obreros *esquirols* podrían ingresar en la Sociedad de los obreros huelguistas. Sobre este asunto no pudo recaer acuerdo, quedando aplazada la discusión para el lunes próximo, que volverá a reunirse el Consejo.

Aun cuando el conflicto continúa, puede decirse que hoy se ha dado un gran paso para solucionar satisfactoriamente.

Regreso de fuerzas.

El general Weyler ha ordenado que regresen las columnas volantes que vigilan los pasos de la frontera francesa, en vista que el servicio queda satisfactoriamente cubierto con las fuerzas de Guardia Civil y Carabineros.

Calma completa.

Ha transcurrido el día con absoluta tranquilidad. Las autoridades han disminuido las precauciones militares que habían adoptado durante los días anteriores.

## Habla Merino

Como se encuentra en San Sebastián el Presidente del Consejo, ayer mañana acudieron los repórteres a Gobernación.

—Lo primero que tengo que decir—habla el ministro—es que el Presidente llegó bien a San Sebastián.

Después, que reconozco que en los actuales momentos, la Prensa ha de hacer más comentarios a las cosas políticas que en otras ocasiones, y, por lo tanto, que comprendo la extensión que han dado los periódicos a la cuestión religiosa, aunque exagerando algo el asunto.

Entiendo, y conmigo el Gobierno, que en este punto no hay que ir tan deprisa ni hay que conceder tanta importancia a los sucesos, pues las negociaciones del Vaticano seguirán como hasta aquí, por nuestra parte, con toda la mesura y corrección debidas.

No puedo estar conforme con la apreciación que la Prensa ha hecho respecto al viaje del Presidente, atribuyéndole el propósito de presentar la cuestión de confianza a Su Majestad.

No; el viaje estaba anunciado desde hace mucho tiempo; esto por una parte, y por otra, que siempre ha existido la costumbre de que los Presidentes del Consejo informen a Su Majestad el Rey de todos los asuntos, teniendo que hacer para ello frecuentes viajes, y sin contar con que está próximo un viaje del Monarca al Extranjero, que justifica plenamente el deber de enterarle de cuanto ocurra.

Por lo demás, comprenderán ustedes—añadió el Sr. Merino—que no hay motivo ni necesidad, ni hecho alguno que venga a justificar la presentación de la cuestión de confianza.

Respecto al regreso del Presidente, aunque no tengo noticias, creo que no podrá verificarlo, como él deseaba, mañana, pues los Reyes le han invitado a comer, y por la noche habrá de asistir a la función del teatro; por tanto, tendrá que retrasar su vuelta un día.

En cuanto a la Comisión del Instituto de Reformas Sociales que esta tarde marcha a Bilbao, ya saben ustedes que va extraoficialmente. Sin embargo, como ha de hablar con patronos y obreros, es de esperar que hará una labor fructífera y digna de elogio, precursora de los arreglos que sobrevendrán cuando dicho Instituto pueda dar dictamen oficial.

Tengo que decirles también—siguió S. E.—que he suspendido la manifestación que habían proyectado celebrar los elementos católicos de Bilbao el día 31.

Y no he tenido otra razón para hacer esta excepción, bien a pesar mío, por cierto, que el haber solicitado permiso los elementos radicales para, en el mismo día y hora, celebrar mitin y manifestación, y dada la excitación de ánimos que existe en aquella capital en los momentos actuales, me ha parecido la más prudente medida no permitir ninguno de éstos actos.

Por otra parte, la intranquilidad que allí reina es grande a causa de las huelgas, y mayor por ese reparto de niños que se ha verificado, constituyendo un acto verdaderamente conmovedor. Si yo no atendiera a la seguridad y orden público, guardiando como lo exigen las circunstancias la ciudad de Bilbao, se me tacharía de improvisador, y si llevara mayor contingente de fuerzas podría llamarse tirano. Por todas estas razones, me he creído en el deber de suspender estos mitins y manifestaciones.

Las noticias que recibo de Barcelona acusan tranquilidad. Y la conferencia que he tenido con el ministro de la Guerra ha sido para notificarle mi decisión de suspender las manifestaciones de Bilbao, pues no hay otros detalles que denuncien alteración de orden público.

## Palabras del Nuncio

Un redactor de *El Correo Español* ha celebrado ayer una entrevista con el nuncio de Su Santidad en Madrid, Mons. Vico.

He aquí la parte más interesante del diálogo que publica el colega:

—Yo venía, eminentísimo señor—dijo—, a solicitar de V. E....

—Me lo he supuesto desde el primer instante—me atajó—; usted viene a que yo le manifieste algo acerca de la cuestión palpitante; algo sobre cuanto se dice referente a la situación en que estamos colocados el Vaticano y el Gobierno español; pero, ¡ah!, ¿qué quiere usted que yo le diga sobre esto? ¿No comprende usted qué yo no puedo, por mi cargo, decir una palabra?

Me quedo desconcertado de momento. Pero, ¿qué hacer? Yo de sobra comprendía

y sabía al llegar a la nunciatura que la reserva es condición principal de todo diplomático. Mas, ¿cómo renunciar a interrogar al nuncio ahora, a raíz de un Consejo de Ministros, como el de anoche, en que se trató de la última Nota recibida de Roma y del que el Gobierno español nada ha querido manifestar por lo que a este punto se refiere?

Era preciso saber algo, y a la Nunciatura fui. Ahora, ¿si mi propósito se frustra...?

—Pero bien, digo yo a Mons. Vico, por lo menos, no podría saber qué actitud guarda V. E. ante los acontecimientos actuales?

El señor nuncio se sonrió y yo renaczo a la esperanza. Algo es algo, y algo voy a saber.

—Actitud mía!—responde.—No hay inconveniente en decirlo.

—Mi actitud es, y tiene que ser ahora, expectante. Atento estoy a todo. Leo la Prensa católica todos los días; hoy he visto lo que dice un periódico de Bilbao y en espera de cómo se desarrollan los sucesos. Tan en espera, que ya ve usted, me he impuesto el silencio por norma, y no hago ni pienso hacer manifestaciones ostensibles de ninguna especie ni actos de presencia de ningún género.

Esta noche—continuó monseñor Vico—tenía proyectado mi viaje a San Sebastián. Había prometido ir a Loyola para bendecir una capilla de las Damas catequistas, pero he suspendido mi viaje en vista de lo que ocurre y en Madrid me quedo.

—¿Espera V. E. acaso indicaciones de Roma?

A esto monseñor Vico no contesta. Se sonríe, es, sí, pero ¿qué puedo deducir de su sonrisa y el gesto bondadoso e indulgente que tiene desde que me honró recibíndome?

Otra cosa voy a preguntarle; pero me contengo reteniendo en la memoria sus dos únicas manifestaciones; es decir, que su actitud es de espera y que hoy suspende el viaje que debía hacer a San Sebastián. Y cuando ya me decidí a reanudar la conversación, un portero aparece y anuncia:

—Excelencia, el señor embajador de Austria.»

## Notas sueltas

Las noticias oficiales recibidas anoche de Barcelona dicen que la huelga de carreteros puede considerarse solucionada.

El gobernador de Guipúzcoa comunicó anoche con el señor conde de Sagasta para anunciarle que, como se había dicho, el Sr. Canalejas saldrá en el sudexpreso para Madrid.

## EL SEÑOR MAURA

Levantando los apósitos.

**PALMA DE MALLORCA.** (Viernes, tarde.) El parte de hoy sobre el estado del señor Maura dice que éste pasó la noche muy bien. Ayer tarde, los doctores Gaya y Frontera levantaron los apósitos, resultando la herida del muslo completamente cicatrizada. En cuanto a la del brazo, será más lenta la cicatrización, aunque también presenta buen aspecto. Regularmente se levantará hoy el apósito de la misma.

El Sr. Maura se levanta.

**PALMA DE MALLORCA.** (Viernes, tarde.) Hoy, a las diez de la mañana, se levantó de la cama el Sr. Maura, pasando la mañana en su despacho, donde empezó a trabajar.

El estado del Sr. Maura.

**PALMA DE MALLORCA.** (Sábado, noche.) Maura continúa mejorando. Hoy se ha sentado a la mesa con su familia, comiendo con apetito y buen humor, sin sufrir molestia alguna.

Cartas y telegramas.

Continúa recibiendo numerosos telegramas y cartas, ascendiendo ayer a 537.

Ante el montón que formaba tan numerosa correspondencia, exclamó el Sr. Maura:

—A este paso se acaba el tiempo y el dinero.

Trabajando.

Hoy ha pasado el día en su despacho, empezando a trabajar en los asuntos que se propone estudiar este verano.

Buen humor.

Durante el tiempo que ha guardado cama, ni un solo día se ha mostrado decaído, sorprendiendo a todos el buen humor que demostraba en sus conversaciones.

Visto el buen estado en que se encontraba anoche el Sr. Maura, hoy no han ido a La Alquería los médicos que le asisten.

Diligen las indicaciones.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Hoy han declarado, ante el juez que instruye el sumario por el atentado contra Maura, varios redactores de «El Progreso».

Comentarios.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Es muy comentado que no suscitara debate la proposición del alcalde relativa a la protesta de Barcelona por el atentado contra Maura.

Como telegrafé, la proposición fué aprobada por unanimidad.

Los radicales no estaban en sesión de sesiones cuando empezó la discusión, y el alcalde no hizo la propuesta hasta que entraron.

Creíase que iban a decir algo, pero no fué así.

En una reunión celebrada la noche última acordaron no decir nada, y así lo hicieron.

La manutención de Posá

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) Los delegados de Solidaridad Obrera se han reunido para tratar de los medios adecuados para costear la manutención del agresor del señor Maura, durante su estancia en la Cárcel.

Han acordado organizar una suscripción popular para dicho objeto.

DE SUIZA

## Las gargantas del Aar — El Pilatus

En la pequeña historia de mi insignificante existencia tengo señalada como muy principal la fecha en que hace poco tiempo visité las Gargantas del Aar y ascendí al Pilatus.

Dejamos a las ocho de la mañana el Hotel Metropole, de Interlaken, para embarcarnos en el lago Brienz unos minutos más tarde.

El lago, pintoresco en extremo, tiene 14 kilómetros de longitud por algo más de dos de anchura. Le rodean altas montañas cubiertas de vegetación, y en el SE. del horizonte se contemplan las nieves perpetuas de los Sustenhorner.

En nuestra navegación llegamos frente al torrente de Giessbach, que se precipita en el lago en siete grandiosos saltos de agua desde una altura de 300 metros.

Allí desembarcamos para gozar durante media hora del hermoso espectáculo que nos brindaba la Naturaleza.

Hay un camino con puentes y túneles que permite la ascensión al lado mismo de esta serie de cascadas para disfrutar de sus diversos puntos de vista.

Una gruta, bajo uno de los más imponentes saltos de agua, deja ver el torrente como en el Monasterio de Piedra la gran cascada de la Cola del caballo.

La mañana era espléndida. El cielo ofrecía un purísimo azul. Los rayos solares inundaban de luz el torrente, que, al precipitarse de roca en roca, levantaba nubes de pulverización, en las que brillaban los colores del iris.

El cuadro era verdaderamente hermoso y se desarrollaba entre las frondosidades de la montaña.

Con pena hubimos de abandonar tan ameno sitio, donde el tiempo pasó como por encanto, gozándonos en las salpicaduras del agua despenada, que, viniendo de los glaciares, caía en los abismos de esmeralda de un mar interior.

Cruzamos el lago en otro vapor y desembarcamos en Brienz, que en sus ondas se mira.

Allí subimos al tren, que en veinticinco minutos nos condujo a Meiringen, la perla del poético valle del Hasli, el punto lleno de bellezas naturales en que se cruzan los cinco caminos más célebres de los Alpes y la estación más concurrida del Oberland bernés, que ofrece entre sus muchas atracciones la de las cascadas de Alpbach y Reichenbach, que se iluminan con bengalas y focos eléctricos, como la famosa caída del Rhin.

El pueblo está construido casi en su totalidad en la última decena del siglo XIX. Un incendio lo destruyó en 1891. Ocupa la ribera derecha del Aar, el mayor de los ríos de Suiza después del Rhin y del Rodano.

Nace el Aar en los glaciares de la vertiente septentrional del Grimsel, a 1.877 metros sobre el nivel del mar, y en su curso, de 275 kilómetros, forma la gran cascada de Handeck, en las cercanías de Guttannen, y las maravillosas gargantas, a corta distancia de Meiringen. El río es tributario del Rhin.

A ver las gargantas del Aar se va en coche, que hace el recorrido en unos veinte minutos. El espectáculo que ofrecen es de grandioso imponente. Figúrese el lector que el caudaloso río, en su majestuoso curso, halló el obstáculo de una montaña de más de 500 metros de altura, y que, contrariado y altivo, se alzó en su lecho y la hendió, partiéndola por furia en dos, cantando orgulloso y soberbio su triunfo en el abismo de la hendidura con impetuosa corriente.

Una galería ó barandilla de hierro, volada sobre el río y adherida a la roca a unos 15 ó 20 metros de altura sobre sus aguas, permite recorrer las gargantas en algo más de media hora.

La escena es grande y la emoción intensa. En el fondo muge y brama el Aar en continuas rompientes y en lecho angosto y profundo. En las paredes de la montaña hendida brotan cascadas, que aumentan directamente el caudal del río, y allí, en la inmensurable altura, se contemplan los pinos que coronan la cima de la montaña, y sobre ellos el cielo azul, la bóveda celeste, como techumbre del grandioso escenario en que tales maravillas se contemplan.

Entre pared y pared de la hendidura montaña hay a veces no más que tres ó cuatro metros, y en ocasiones, ocho ó diez en la mayor anchura.

Para ver el cielo es preciso tomar una actitud violenta, y desde el cavernoso antro la mirada se recrea con gran deleite, contemplando allá en lo alto la luz del día.

Volvimos a Meiringen a almorzar. Los estómagos lo pedían a gritos.

A la una y media de la tarde emprendimos el camino a Lucerna. A poco trayecto recorrido, la línea férrea es de cremallera, y el tren, trepando con valentía sin igual por la montaña, hace el paso del Brünig, que es el punto culminante de aquel paisaje abrupto y pintoresco, para descender luego a la margen del lago Sarnen, y dejarnos al pie del Pilatus, que domina a Lucerna y alcanza una altura de 2.080 metros.

Hicimos la ascensión en un funicular, y parecíanos realizar el vuelo de un águila a la cresta de la montaña.

Durante hora y cuarto, que resultaba un siglo, oprimido el corazón, casi contenido el aliento, y con el alma en un hilo, estuvimos colgados de la montaña, sube que te sube, hundiéndose a nuestros pies más y más series de pinos, hasta llegar a lo escarpado y calvo del Pilatus, donde creíamos hallar el término dichoso de nuestra ascensión. No era así. Seguimos nuestro vuelo, y la máquina jadeaba como de cansancio, haciendo más intensa la impresión al viajero. El tren subía, subía, como si fuéramos a dar al oído un ruego al mismísimo San Pedro.

En las estaciones, salían muchachos del país a brindarnos pequeñas cestas de fruta muy bien presentada. Lo que más queríamos, lo que más necesitábamos era llegar al tér-

mino de nuestro viaje, llegar a la cumbre. Y lo logramos, demostrándose la verdad del proverbio, de que todo llega.

Saltamos a tierra con inmensa alegría. A corta distancia de la estación del funicular, ocupando el alto frente de la montaña, se destacaba un gran hotel: era el *Pilatus Kulm*, que nos ofrecía su hospitalidad.

Faldeoando la altura del Pilatus esperamos un momento soñado, un momento solemne y grandioso, el de la puesta del sol, que ya estaba muy declinado. Presenciarlo era nuestra ilusión, el gran motivo de haber trepado por la montaña en línea de cremallera, cuya inclinación llega a los 48 grados.

Se temía la niebla y el temor era fundado. Media hora antes de ponerse el sol, ya empezaba a presentarse en las vertientes de las montañas, y poco a poco aumentaba en intensidad y borrosa a nuestros pies el horizonte, envolviéndolo todo como gran sudario.

Llegó a las mayores alturas y cubrió nuestro cielo, eclipsando al sol minutos antes de desaparecer del horizonte.

¡Qué gran desencanto!

La niebla lo entristeció todo. Llegó la noche.

Por la vertiente Norte veíamos Lucerna esbozada, envuelta en confusos tonos grises, en proyección horizontal, con su alumbrado hermoso y casi imperceptible, revistiendo en conjunto efectos muy fantásticos.

La campana del hotel nos llamó al comedor. Los camareros vestían de frac, y el tono y el confort se advertían en todos los servicios prestados en la cima de una montaña, a 2.080 metros de altura.

La comida fué buena.

Después fuimos al salón, a escribir postales a los amigos, enviándoles un saludo afectuoso.

El expendedor de los sellos hablaba en español como un castellano viejo.

El cansancio nos rendía, y se impulsaron el retiro y el sueño.

A raíz de un desencanto, suele surgir una esperanza, una nueva ilusión. Al ir a nuestras habitaciones, no pensábamos más que en el próximo amanecer.

—Duerman ustedes tranquilos—nos decía el mozo del hotel.—Yo les llamaré a las cuatro.

Y, en efecto, a esa hora en punto sonaron los avisos en las puertas de todas las habitaciones.

La mía era del piso segundo, y al descender por la gran escalera al principal, me brindaron y acepté una manta de lana para defenderme del frío matutino. Lo mismo hicieron con los demás viajeros.

Era una mañana hermosa del mes de agosto.

La primera luz del día me reveló toda la grandeza de aquellas perspectivas que por la tarde oscureció la niebla.

Suspendía el ánimo contemplar enfrente de la terraza del hotel, allá en las lejanías, el soberbio anfiteatro de los grandes y nevados Alpes, que cerraban el horizonte.

Era un encanto ver a Lucerna a nuestros pies, mirándose en el pintoresco y hermoso lago de Cuatro Cantones y enfrente la altura del Righi, coronada por su gran hotel.

Desde el Pilatus se contempla media Suiza. El horizonte no tiene casi otra limitación sensible que la gran cadena alpina.

La población del hotel *Pilatus Kulm* peregrinaba de un lado para otro momentos antes de la salida del sol, buscando el sitio más a propósito para verla. Era preferida la altura de la Esel, que requiere para ganarla subir un ciento de escalones practicados en varias rampas.

En ella hay un templete ó mirador, donde se advierte que es peligroso estar en tiempo de tormenta. Allí llegaron muchos excursionistas. Los menos decididos y animosos en las rampas se quedaron.

Todas las miradas convergían en el Oriente, donde el cielo se iba matizando por instantes con mayor claridad.

La inquietud era en todos reflejada por la tardanza en aparecer el astro del día. Contábase los minutos y hasta los segundos, como si hubiéramos de pedirle cuenta de su pereza. De pronto apareció entre las lejanas montañas que al Este limitan el horizonte un punto luminoso de gran viveza de color, como si fuera un hermosísimo rubí oriental.

Todos le saludamos con frases de inmensa alegría y de inmensa emoción, como si le entonáramos un himno en las lenguas vivas de Europa.

El rubí fué adquiriendo proporciones y ofreciéndose más bello a nuestros ojos, hasta que el disco solar todo entero y radiante nos envió sus rayos vivificadores.

El espectáculo que en tales momentos y en condiciones tales ofrece la naturaleza, tiene grandiosidad y belleza incomparables.

En la cumbre del Pilatus, al Oeste del hotel, hay un camino que frecuentan los viajeros. Van por él buscando un eco. Parece que a la voz humana contestan los gigantescos Alpes.

B. A.

## ECOS

Las damas de Nueva York han tenido la peregrina idea de poner de moda el peinado Congo. No es otro, como indica su nombre, que el de las negras congoleas.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN PARÍS

### LA EMBAJADA ESPAÑOLA

En honor de León y Castillo.

PARÍS. El ministro de Negocios Extranjeros y madame Pichon han dado hoy un almuerzo en honor de los marqueses del Muni, asistiendo todo el personal de la Embajada de España, el embajador de Turquía, Naum pachá; el presidente del Consejo, M. Briand; el ministro de Hacienda, M. Cochery; el ministro de Instrucción pública, M. Doumergue; el ministro del Trabajo, M. Viviani; el prefecto de Policía, M. Lepine; el primer productor de Embajadores, M. Mollard; el gran cónsul de la Legión de Honor, general Florentin; el gobernador militar de París, general Dalstein, y otras muchas personalidades.

Entrega de credenciales.

PARÍS. Esta tarde, a las cinco, presentó el nuevo embajador de España, Sr. Pérez Caballero, sus cartas credenciales al Presidente de la República.

Se realizó el acto con toda la acostumbrada solemnidad.

El primer productor de embajadores fue a buscar al Sr. Pérez Caballero, en coche de gala, al hotel donde se hospedaba, conduciéndole luego al Eliseo, en unión del personal de la Embajada española. Daba escolta una sección de Coraceros.

En el patio de honor del Palacio presidencial fueron tributados los correspondientes honores militares al nuevo representante español por un batallón de Infantería, con bandera y música, tocando ésta, tanto a la llegada como a la salida, la Marcha Real española.

Al recibir el Presidente de la República al Sr. Pérez Caballero tenía a su lado al ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon.

### SOBERANOS Y PRINCIPES

PARÍS. El *New York Herald* publica un despacho de Viena acogiendo el rumor de una próxima entrevista del Czar y del Emperador Francisco José.

SUCESO EXTRAORDINARIO

### Dormido indefinidamente

PARÍS. Un telegrama de Ginebra da cuenta de un extraordinario suceso que tiene desde el viernes de la semana pasada intercadencia a la opinión pública en aquella ciudad, hasta el punto de que apenas se habla allí de otra cosa.

En el día que queda referido, y a las diez de la mañana, un caballero que se hallaba en la sala de espera en la estación de Cornavin cayó de pronto desplomado sobre un banco.

Algunas personas que se hallaban cerca, creyendo que le había dado un ataque, acercándose al desconocido, le examinaron cuidadosamente y vieron con asombro que no presentaba ningún síntoma anormal. Era, sencillamente, que se había quedado dormido.

Le llamaron, le sacudieron, trataron de despertarle por todos los medios posibles y no hubo manera. El hombre seguía durmiendo.

Registrados sus bolsillos, los papeles del fuertemente acreditado que éste es un oficial de la Marina alemana, que se llama Carlos Guillermo Ebel, y que tiene cuarenta y dos años.

Pero nada más se sabe de él. Ignórase donde vivía, de donde había venido y adonde se encaminaba.

Todos los anuncios publicados en los periódicos han sido ineficaces. Nadie se ha presentado a reclamar al marino durmiente.

Por orden de los médicos, fué transportado Ebel al hospital de Ginebra, y allí sigue dormido.

A los dos días de sueño los médicos lograron despertarle; pero fué por un minuto nada más.

Pronunció algunas palabras incoherentes, volvió a cerrar los ojos y hasta ahora.

Se le tiene sometido a la alimentación regular, y su estado general de salud es completamente satisfactorio.

Algunos médicos afirman que se trata de un caso de la famosa enfermedad del sueño; pero la mayoría de los facultativos han descartado ya esta hipótesis.

Este fenómeno tiene asombrado a todo el mundo, y, después de ocho días de sueño, no da Guillermo Ebel el menor indicio de que esté dispuesto, por ahora, a despertar.

UN GRAN DEBATE

### Los ingleses en la India

Represión y concesiones.

LONDRES. Con motivo de la discusión del presupuesto de la India, ha habido un gran debate en la Cámara de los Comunes.

Estos días ha publicado *The Times* una serie de artículos documentadísimos acerca de la cuestión.

Según ellos, las castas superiores indias, y sobre todo los bramanes, han minado la potencia inglesa de dos modos diferentes.

Primero, han reivindicado, en nombre de las ideas occidentales, que explotan hábilmente, el derecho de los indostánicos a gobernarse por sí mismos, recomendando de

paso el *boycott* de las mercancías importadas, como medio de llegar a la liberación económica.

Después han inspirado un renacimiento del misticismo indígena, que se manifiesta especialmente en cultos violentos a divinidades sanguinarias.

Los adeptos de estos cultos se convierten fácilmente en terroristas políticos.

Mister Montagu, subsecretario de Estado en el departamento de la India, ha pronunciado un discurso, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«Si las excitaciones a la violencia no son evitadas en la India, se extenderá la miseria, y se detendrá el progreso iniciado.

Sobrevendrá el caos, que será peor que la represión más dura, y hará precisa una dictadura militar.

Es preciso, por lo tanto, que no se estorbe al Gobierno el cumplimiento de su deber. De lo contrario, retrocederíamos, y este retroceso significaría, en nuestra historia, una tragedia espantosa.

La mayoría de los indos se dan cuenta de ello, y hacen todo lo posible para sofocar el movimiento subversivo.

Debemos medir nuestras palabras, lo mismo cuando hablemos ante auditorios ingleses que cuando lo hagamos ante auditorios indostánicos.

La gran masa popular carece de educación. Los responsables de la agitación política son una fracción de indos instruidos.

Pero nosotros no podemos, sin embargo, rehusar a aquellos que hemos instruido el derecho de pensar y obrar libremente, de conformidad con los principios que les hemos inculcado.

De lo contrario, nos exponeríamos a una agitación peligrosa.

Durante el último semestre hemos reconquistado en gran parte el favor de la opinión, abriendo a los indos con toda amplitud el camino que conduce a la vida pública.

Nuestra salvaguardia permanente residirá en un Gobierno simpático a la opinión, que sepa trazar la línea divisoria entre los buenos y los malos elementos, y que reprima inflexiblemente las tendencias criminales.

Las leyes represoras de los abusos de la Prensa india y de las reuniones públicas sediciosas, permitirán poner un límite a la campaña de calumnias y de exageraciones de los anglofobos.

Dicha campaña consiste en recoger todos los abusos aislados, presentándolos como regla general, y en no decir una palabra de los esfuerzos del Gobierno para reprimirlos.

Luego, hablando de la política liberal del virrey, lord Minto, dijo:

«Esta campaña no ha impedido al ministro de la India, lord Morley, y al virrey, lord Minto, realizar reformas democráticas.

Han sido modificados el Consejo legislativo superior y los Consejos legislativos de las 17 provincias, hasta hoy compuestos de funcionarios ingleses, y han entrado a formar parte de ellos fuertes minorías de indos elegidos por sufragio.

Además, un indio ha entrado, en concepto de ministro de Justicia, a formar parte del Consejo ejecutivo.

Dos indos pertenecen ya a los Consejos ejecutivos de los gobernadores de Madrás y Bombay.»

Los liberales y conservadores le aplaudieron. Los radicales y socialistas protestaron.

UNA OPINION

### La autonomía de la Alsacia-Lorena

Reforma constitucional.

ESTRASBURGO. Continúa en la Alsacia-Lorena la agitación política producida por el anunciado proyecto de reforma constitucional de las dos provincias.

El célebre abate Wetterlé, campeón de la autonomía alsaciana-loreneña, ha expuesto su opinión sobre el asunto en su periódico *Le Nouvelliste*.

A su artículo, que es comentadísimo, pertenecen los párrafos que siguen:

«Puesto que se quiere solucionar de una vez la cuestión de la Alsacia-Lorena, en lo que interesa a la política interior de Alemania, que se haga tabla rasa de lo que ha existido hasta hoy.

Las soluciones provisionales no darán satisfacción alguna a un pueblo que tiene conciencia de su dignidad y que ha dado pruebas suficientes de madurez política.

Nuestros gobernantes regatean, dudan, toman con una mano lo que han dado con la otra.

Vense obligados a reconocer la legitimidad de nuestras reivindicaciones y las circunstancias les impulsan a darnos un comienzo de satisfacción.

Pero apenas han entrado en la vía de los hechos se ve que vacilan y retroceden.

Este espectáculo es lamentable, porque no retroceden sino para saltar mejor.

Se lo diremos así en el Reichstag, y he aquí por qué retardan cuanto pueden la discusión de una interpelación, donde todas las miserias de sus argumentos aparecerían a la luz del sol.

Lo que hay de más triste en todo esto es que dos alsacianos que ocupan altos cargos en el Ministerio, y que, cuando los espíritus eran menos pacíficos que hoy, se señalaron por su ardor y sus campañas en pro de la autonomía completa, parecen hoy resignarse a que se nos cargue de nuevas cadenas.

Y, sin embargo, esos dos alsacianos podrían ahora prestarnos buenos servicios.»

LA CUESTION DE MARRUECOS

### UNA INFORMACION

El *Paris-Journal* llegado hoy publica el siguiente despacho de su corresponsal en Orán, que reproducimos literalmente a título de información:

«Al anunciar la agresión que nuestras tropas rechazaron victoriosamente el 12 de julio en Mul-el-Bacha, *Paris-Journal* fué el único periódico que habló de que un reconocimiento español había, por su parte, tropezado con la hostilidad de los indígenas, algunos días antes, al avanzar hasta el lugar denominado Hacı-Berkane, es decir, a 50 kilómetros apenas de nuestro puesto de Taurirt.

Habla ya en esto una coincidencia notable; pero hoy llegan a Orán noticias que, si no son desmentidas oficialmente, permitirán esclarecer el carácter real de la acción española en el *hinterland* argelino marroquí.

Dicen, en efecto, de Marina que algunos días antes del combate de Mul-el-Bacha, el comandante superior de Melilla convocó, por mediación del kaid El Bachir-ben-Sennah, a los notables de la tribu de Ulad Scitun, que están en buenas relaciones con las autoridades españolas.

El objeto de la entrevista era pedir a los Ulad Scitun que conveniesesen a los Metalsa y a los Beni-Bu-Yalu, sus vecinos, de que no se debían oponer al paso, por su territorio, de las tropas españolas, paso que debía efectuarse próximamente.

El comandante superior había expresado su intención de movilizar hacia el Sur dos columnas, que tendrían como objetivo penetrar en la región de los Beni-Zaho y ocupar la casbah de M'sun.

Se comprenderá toda la importancia que tendría tal demostración cuando se sepa que dicha casbah domina el camino de Fez y de Taza y que está situada entre esta última población, de la que no dista más de 30 kilómetros, y nuestro puesto de Taurirt, que se alza, por su parte, a 70 kilómetros al Este de U'sun.

Sabido esto, se ve claramente las consecuencias de la ocupación de esta casbah por los españoles.

Por esto, desde que la noticia fué conocida, manifestóse una agitación extrema en todas las tribus de la región.

Inmediatamente, las gentes de Tsul y de Branés mandaron una Delegación al Sultán Haíd, para que solicitase de éste el envío de una mehalá.

Sin duda, la emoción suscitada en los círculos indígenas tuvo por efecto inmediato el aplazamiento de una demostración que los españoles creían poder hacer sin disparar un tiro; pero los Beni-Bu-Yalu continuaron, sin embargo, en guardia y están decididos, como ya lo hemos dicho en otros telegramas, a tomar la ofensiva, una vez sean terminadas las faenas de la recolección.

Tal estado de los espíritus no puede dejarnos indiferentes, y gana terreno la idea de que la agresión de Mul-el-Bacha es debida, en gran parte, a la excitación e inquietud experimentadas por los Beni-Bu-Yalu cuando tuvieron conocimiento de los proyectos de los españoles.

Esto fué lo que les hizo equivocarse acerca del carácter pacífico de nuestra presencia en el zoco de Taurirt, donde nuestra instalación—hay que insistir sobre este punto—había sido hecha con el concurso de las poblaciones indígenas y con tantas menos dificultades, cuanto que era efectuada dentro del estricto límite de nuestros acuerdos con el Maghzen.

Lo que importa retener de todo esto, es que los españoles, cuya presencia fué señalada hace algunos días en las proximidades de Taurirt, parecen ahora pensar claramente en llegar a Taza y al camino de Fez.

Y desdichadamente, no es dudoso que sus demostraciones y su incesante acción política cerca de los indígenas están a punto de crearlos, por repercusión, grandes dificultades con las tribus que hasta ahora no nos hablan manifestado hostilidad alguna.»

UN MONSTRUO

### Esposa martirizada

PARÍS. Los periódicos publican, sin dar nombres, los detalles del tormento a que el Sr. B., persona de la buena sociedad parisienne, ha tenido sometida a su mujer.

Los esposos son jóvenes; él tiene treinta y ocho años y ella treinta y tres.

Desde hace mucho tiempo sobrevino la incompatibilidad de carácter, y no cesaban marido y mujer de insultarse y disputar a todas horas del día y de la noche.

Los vecinos requirieron el auxilio de la Policía; pero no habiendo prueba de ningún delito, el juez se negó a dar el mandamiento para entrar en la casa.

La señora B. no salía jamás a la calle, y su marido es el caso más extraordinario de disimulo e hipocresía de que hubo noticia.

Ultimamente, las voces desesperadas de la esposa pidiendo socorro coincidían con la presencia del esposo en la ventana.

Algunas veces se oyó al hombre decir: «No tendré más remedio que llevarte al Manicomio. Todo el mundo creería que ahora te estoy matando, si ni vieran que no es verdad.»

Y cuando el miserable hablaba con alguna persona de su intimidad, se lamentaba amargamente de la perturbación mental de su pobre mujer.

Pero a pesar de los fingimientos y habilidades del Sr. B., hubo dos de sus vecinos que seguían desconfiando de él y que consiguieron introducirse en su domicilio por sorpresa.

Contra las protestas del dueño de la casa, sus visitantes la recorrieron toda y entraron en la alcoba, de donde no cesaban de oírse las voces de la mujer, que gritaba desesperadamente:

«¡Asesino! ¡Asesino! Y no la faltaba, en verdad, razón para expresarse así:

La infortunada señora estaba encerrada en una jaula muy pequeña, con el cuerpo completamente doblado y lleno de contusiones.

En aquella posición insostenible solía permanecer horas y horas por capricho de su tirano.

De este y de otros tormentos feroces, a que la desdichada esposa se hallaba sometida mientras su marido, tranquilamente, fumaba un cigarro a la ventana y trataba de engañar a los vecinos, ha dado detallada cuenta la martirizada a sus libertadores.

La esposa ha sido depositada en casa de unos amigos, y el marido detenido preventivamente.

El asunto terminará pronto en un divorcio. La suposición de que la víctima estaba loca se halla completamente desmentida. Era una infamia más de su verdugo.

UNA CONFERENCIA

### Al través del Atlántico en globo dirigible

El explorador Wellman.

NUEVA YORK. El explorador Wellman ha dado una nueva conferencia ante la Liga de hombres de negocios Atlantic City.

En ella ha desarrollado su idea de atravesar el Atlántico en globo dirigible.

Dijo que los gastos serán pagados por «The Daily Telegraph», de Londres, y «The New York Times».

Intentará la travesía en la segunda mitad del mes de septiembre.

En el auditorio de Wellman figuraban numerosos sabios y aeronautas.

Estos especialmente, le hicieron muchas preguntas, a las que contestó, demostrando que ha estudiado todos los aspectos del viaje con el cuidado más grande y la mayor competencia.

Dijo también: «Mi globo «América» llegará de París dentro de breves días.

Estará construido de manera tal, que podrá afrontar, con grandes probabilidades de éxito, las fuertísimas corrientes aéreas que se cruzan en el centro del Atlántico.

Dentro de poco tiempo estaremos dispuestos a partir para Europa.

No sé, naturalmente, si podré concluir el viaje; pero lo cierto es que lo intentaré obstinadamente.

El globo tendrá una marcha de 52 kilómetros por hora, es decir, que irá más de prisa que los transatlánticos de más grande rapidez, como el «Mauritania».

Sin embargo, algunas veces pienso que no me convendrá ir tan de prisa, con objeto de no agotar el combustible.

Espero que el viento me será favorable, y si es así, el combustible que lleve será suficiente.

Creo que mis compañeros serán, como yo, hombres deseosos de acometer una empresa peligrosísima de un modo razonable.

Tendremos en cuenta todas las probabilidades de victoria, así como todos los riesgos de un fracaso.

Ya he dicho que son dos grandes periódicos los que me prestan la ayuda financiera necesaria; pero yo emprenderé el viaje bajo mi iniciativa y responsabilidad.

Puede ser que fracase y puede que triunfe. Esto, sólo el porvenir podrá decirlo.

Pero es lo cierto que lo intentaré todo para vencer y para demostrar a lo menos que el proyecto no es una locura. No hay nada en la tierra que el hombre no pueda alcanzar teniendo voluntad, inteligencia y recursos.»

El dirigible «América» podrá fácilmente realizar un viaje de 4.800 kilómetros. Esto, según Wellman, está fuera de duda.

Lo que no se puede asegurar es si su envoltura resistirá la atmósfera del Océano, y si podrá utilizar las corrientes que encuentre en la travesía, porque se ignora la dirección y la fuerza de ellas.

### VIDA SPORTIVA

Sobre las montañas.

PARÍS. Comunican desde Ginebra a varios periódicos que ayer, dos aviadores, a bordo de un biplano, lograron alcanzar la cumbre de una montaña de 2.534 metros de altura.

Maniobras de otoño.

PARÍS. Según el *Paris Journal*, ocho aeroplanos y un dirigible tomarán parte en las próximas grandes maniobras de otoño.

A nació.

ROMA. El conocido nadador Cattaneo salió ayer a las nueve de la noche, recorriendo a nadón, en el Tíber, 59 kilómetros 200 metros.

Salió del agua a las ocho de la noche, obligado por la oscuridad.

Batió así todos los records de distancia realizados hasta ahora.

### GUERRA Y MARINA

Las construcciones navales en Italia.

ROMA. Se dijo días pasados que iban a ser suspendidos los trabajos de construcción de los tres *Dreadnoughts* italianos.

La noticia es falsa. Dichas construcciones navales son continuadas exactamente, según el programa del almirante Montebello, aprobado por la Cámara.

El *Dante Alighieri*, primero de los tres *Dreadnoughts*, será botado al agua el 20 de agosto, y estará acabado a fines de 1911.

Será armado con 12 cañones de 305 milímetros, colocados en tres torres acorazadas.

El *Giulio Cesare* y el *Leonardo da Vinci* estarán mejor armados, no sólo que el *Dante Alighieri*, sino que todos los acorazados que hoy navegan ó que están en construcción actualmente en los astilleros de las grandes naciones.

Podrán prestar servicio en diciembre de 1912.

El *Comte di Cavour*, último del programa de construcciones, que es construido en Spezia, se incorporará a la escuadra en 1913.

Italia construye también tres *scouts*: el *Quarto*, en Venecia, y el *Marsala* y el *Nino Bixio*, en Castellamare.

Estos barcos son de 3.500 toneladas y 28 nudos de velocidad y tienen poderoso armamento.

El *Quarto* estará acabado a fines de 1911 y los otros dos un año después.

En breve empezarán los trabajos de construcción de un gran barco de 4.000 toneladas, que servirá de dique flotante y buque taller para los nuevos submarinos.

También son construidos 12 submarinos de 500 toneladas, del tipo *Poca*, 40 torpederos de 120 toneladas para la defensa de las costas y seis contratorpederos de 700 toneladas.

Estos buques ligeros se incorporarán a la escuadra en la primavera de 1913.

Se trata de cambiar la artillería de varios buques de guerra, y los nuevos *Dreadnoughts*, salvo el *Dante Alighieri*, tendrán cañones de 450 milímetros.

Vese, pues, por todo lo anterior, que Italia no se descuida y que silenciosamente trabaja, aumentando su potencia naval.

En los arsenales del Gobierno y en los astilleros privados reina la actividad más grande. El ministro de Marina ha asegurado recientemente a las Cámaras que no habrá retardo alguno en las fechas de terminación de estas construcciones navales.

Una vez acabados todos los barcos comprendidos en el programa del almirante Montebello, la flota italiana será verdaderamente formidable.

Actualmente, el almirante Cattólica, ministro de Marina, hace un viaje de inspección por los arsenales, con objeto de asegurarse por sí mismo del estado de las construcciones.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Mensaje presidencial.

LIMA. Esta tarde se ha verificado la apertura del Congreso, dándose lectura del Mensaje del Presidente, Sr. Segura.

Hace constar el documento el buen estado de la Hacienda peruana. Tratando de la política exterior, se felicita por los arreglos concertados entre Brasil y Bolivia; espera que la mediación de las Potencias pondrá término al conflicto surgido entre Ecuador y Chile, y lamenta que la actitud de esta última nación no haya permitido solucionar la cuestión de las provincias de Tacna y Arica.

LA DETENCION DE CRIPPEN CONFIRMADA

### ¿Y MISS LE NEVE?

PARÍS. La detención del dentista norteamericano Mr. Crippen, el presunto asesino de su esposa, «la bella Elmore», parece confirmada.

Despachos de Montreal anuncian que acaba de recibirse allí un radiograma interesante, expedido a bordo del «Montrose», el buque donde el dentista embarcó con su acompañante miss Le Neve para burlar la persecución de la policía europea.

El radiograma en cuestión confirma la detención de Mr. Crippen, realizada por los oficiales de a bordo.

Añade el radiograma que Crippen está sujeto a estrecha vigilancia y lo estará hasta que el buque toque tierra y pueda ser entregado a las autoridades.

Así, pues, no cabe ya duda de la detención del asesino de la bella «Elmore».

Un solo motivo de preocupación puede ofrecer a los reporteros y al gran público el radiograma del «Montrose».

En él no se habla nada de miss Le Neve, la compañera del dentista en su fuga.

¿Va ésta también a bordo del «Montrose»? ¿Han sido detenidos los dos fugitivos, ó solamente Crippen?

Esta es la nueva fase interesante del asunto, y se esperan con ansiedad más amplias informaciones.

### MISCELANEA

Pérdida de cosechas.

PARÍS. El *Matin* calcula en unos 2.000 millones las pérdidas sufridas por las cosechas a consecuencia del mal tiempo que reina desde hace unos meses.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL DIA EN SAN SEBASTIAN

### Para las regatas.

**SAN SEBASTIAN.** (Viernes, tarde.) Esta mañana fundó en la bahía de la Concha el torpedero francés «Grandeur», guardacosta que presta servicio en el Bidasoa, que seguirá mañana a los balandros en la regata cruceo a Biarritz.

También le seguirá en esta regata el yate regio «Girald», donde mañana pernoctará el Rey.

S. M. hará la regata en el balandro «Hispania».

Además de los quince balandros inscritos para esta regata, se han inscrito hoy dos más.

### La familia Real.

La Reina Victoria paseó por la población y estuvo luego en la real caseta de baños, donde pasó un rato viendo jugar a sus augustos hijos.

El Rey y la Reina Cristina no salieron de Palacio.

## DESDE MELILLA

### Los franceses en el Muluya.

**MELILLA.** Vase conociendo detalles del encuentro sostenido entre los franceses y los moros de Beni bu Yagie en Uld-el-Bacha (hijo del Bajá).

Esto ha producido gran resonancia en las kabilas de Beni bu Yagie (nuestra fronteriza hoy), M'Talsa y Ulad-Setut (también vecina) por la dureza del castigo infligido a los primeros. Entre los muertos de la kabila de Beni bu Yagie figuran 21 de los principales de la kabila. Aterrorizaron los efectos del fuego de dos piezas de montaña por su puntería. La fracción de Hianen tuvo dos muertos, 15 los Ulad Atman, cuatro los de Ulad Musa Mojan y 31 los Ulad Sálem.

Las fuerzas francesas reforzadas por otras de Uxda y Tlemecén, siguen el avance por la derecha del Muluya.

Hace días estaban en Sidi Abd-Allah el Sebahre. A estas horas quizá estén en la meseta de Gada, después de pasado Guafecit. La columna compónese de 1.200 hombres que han hecho un raid importantísimo a través de país enemigo, después del duro castigo impuesto a los Beni bu Yagie.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:  
En Astrain, D. Francisco Torregrosa con la Srta. Claudia Irisarri.  
En Huesca, D. Mariano Loscesteales con la Srta. Elisa Carmen.  
En breve contraerá matrimonio:  
En León, D. Angel Joaquín Abreu con la Srta. Carmina Ureña.

### NECROLOGIA

Han fallecido:  
En San Sebastián, doña Celestina Calmel.  
En Ferrol, doña Jenara López de la Ballina.  
En Logroño, D. Ambrosio Velasco.  
En Huelva, doña María de las Maravillas Cadaval.  
En Jaén, la niña Encarnación Fernández Liebana.  
En Alicante, D. José Peñalva.  
En Tremp, doña Josefa Palliso.  
En Valencia, D. Nicasio Benlloch.  
En Vitoria, D. Pedro del Mármol.  
En Panticosa, D. Aurelio Sáinz.  
En Zaragoza, la Srta. María Rubio Quilez.

### VIAJES

Han llegado:  
A San Sebastián, D. Francisco Aspal, don Mariano San Miguel, la condesa viuda de Xiquena, D. Manuel Ayuso con su familia, don Eduardo Yáñez, el general Alcaide, D. Adolfo Merelles Martel.  
A Castellón, D. Emilio Santa Cruz.  
A Zamora, doña Josefa Cremades.  
A Badajoz, D. Emilio Guzmán.  
A Gijón, D. Arturo Herrero con su familia.  
A Pamplona, D. Fernando Saldafia con su esposa.  
A Almería, D. Antonio del Río, D. José Clos, D. Emilio Cobos, D. Eladio Ruiz.  
A Cuenca, la señora é hijo de D. José María Bonilla y D. José María Pradells.  
A Alicante, el hijo mayor del doctor Esquerdo con su familia y D. Emilio Díaz Morcu con su esposa.  
A Santander, la Srta. Amparo Pardo con su sobrinista Carmencita Pardo.  
A Ontaneda, D. Pedro Díez.  
A Puenie Viego, D. Félix del Campo.  
A Valladolid, D. Germán Guerrillas, D. José García Baamonde, la Srta. Caridad Rubio y D. Juan Falsat.  
A Llanes, D. Luis Valeiro.  
A Vitoria, D. Julio Miró, doña María Iradier, D. Victoriano Odriozola, D. Fernando Roldán, D. Alejandro González de Heredia, D. Andrés Drodán con su esposa y D. Vicente Bordas con su familia.  
Han salido:  
De Castellón para Madrid, la familia de D. Francisco Allinira.  
De Badajoz para las playas portuguesas, D. José Rincón y familia.  
De Almería para Madrid, D. Juan Calafat.  
De Huelva para Madrid, D. José Domínguez López.  
De Murcia para Oviedo, D. Luis Romero.  
De Cáceres para Sevilla, D. Bernardo Salas; para Madrid, D. Luis González Borrero.  
De Domingo García Hernández.  
De Vitoria para Barcelona, D. Manuel González.  
De Zaragoza para San Sebastián, la esposa de D. Andrés Drodán.

## NACIMIENTOS

Han dado a luz:  
En Irún, la esposa de D. Cándido Lara, una niña.  
En Badajoz, la señora de D. Nicolás González, una niña.  
En Almería, doña Emilia O'Connor Martínez de Castro, un niño.  
En Melilla, la esposa de D. Miguel Mollave, una niña.  
En Salamanca, la esposa de D. José María Torner, un niño.  
En Albacete, la esposa de D. Matías Caballero, un niño.

## ANDALUCÍA

### Festejando al diputado.

**ALGECIRAS.** (Viernes, tarde.) El diputado a Cortes por este distrito, D. José Luis de Torres, ha visitado los pueblos de San Roque y La Línea, donde ha tenido un cariñoso recibimiento, con motivo de haber sido aprobada la ley para la construcción de la carretera que unirá los dos citados pueblos.

Ambos pueblos engalanaron sus balcones para recibir al Sr. Torres, el cual se vio precisado a dirigir la palabra a los vecinos desde el balcón del Ayuntamiento.

En San Roque y en La Línea fué obsequiado el Sr. Torres con espléndidos banquetes, en los cuales hubo brindis de agradecimiento al nuevo diputado, que fueron recogidos por el Sr. Torres.

En La Línea, después del banquete se celebró en el Casino un brillantísimo baile, al cual concurren las familias más distinguidas de la localidad.

**Servicio de buques en Marruecos.**  
**CADIZ.** (Viernes, noche.) Ha llegado el vapor «Jorge Juan» para inaugurar el lunes el servicio de vapores correos con Tánger.

Saldrá de este puerto a las seis y media de la mañana, llegando de regreso a las cinco de la tarde.

Estos nuevos itinerarios han producido varias quejas. El consignatario, Sr. Millán, estudia las mejoras que se pueden introducir en este nuevo servicio para proponerlas al Gobierno, incluyendo en aquél una escala en Gibraltar, que actualmente se carece de ella.

El lunes llegará otro buque para el servicio de Tánger, Larache, Ceuta, Algeciras y Cádiz.

Estos nuevos itinerarios han producido varias quejas. El consignatario, Sr. Millán, estudia las mejoras que se pueden introducir en este nuevo servicio para proponerlas al Gobierno, incluyendo en aquél una escala en Gibraltar, que actualmente se carece de ella.

El lunes llegará otro buque para el servicio de Tánger, Larache, Ceuta, Algeciras y Cádiz.

### Balandros para Boston.

**CADIZ.** (Viernes, noche.) Llegaron los Sres. López Doriga, Corral, Quintana, Armelo, Tulo y Penal, que saldrán mañana en el vapor *Montevideo*, llevando los balandros *Papoose*, *Mosquito* y *Chonta*, que tomarán parte en las regatas de Boston.

## ARAGÓN

### Un pueblo que se hunde.—Grave peligro.

**Vecindario alarmado**  
**HUESCA.** (Viernes, tarde.) Recíbense noticias alarmantes del pueblo de Almunia de San Juan, inmediato al Canal de Aragón y Cataluña.

La mayoría de las bodegas del citado pueblo desde hace tiempo hallanse invadidas completamente por el agua, a consecuencia de las filtraciones del terreno, observándose gran perjuicio material en los edificios, donde existen grietas y amenazan muchos de ellos ruina inminente, hasta el punto de haber sido abandonados por sus inquilinos.

Como el hecho ya es antiguo y persisten las filtraciones, el Ayuntamiento ha solicitado de las autoridades provinciales y diputado, señor Aura Boronat, el apoyo y auxilio necesario para evitar una catástrofe, pues se teme la desaparición de medio pueblo.

### Candidato a diputado.

**ZARAGOZA.** (Viernes, noche.) Próxima la elección de un diputado a Cortes por esta circunscripción, en la vacante del Sr. Moret, se indica como candidato a D. Basilio Pardo, el cual ha conferenciado sobre el asunto con el gobernador civil, D. Fernando Weyler.

### Velada conmemorativa.

En el Casino Republicano se ha celebrado una velada conmemorativa de los sucesos que se desarrollaron en Barcelona en julio del año anterior.

Han pronunciado discursos los Sres. Aguirre Metaca y Gil y Gil.

### Nueva casa de correos.

El director general de Comunicaciones ha telegrafado al alcalde y al Sr. Pardo ofreciéndoles venir a Zaragoza para examinar los planos y el emplazamiento de la nueva Casa de Correos.

### Un robo.

Ha sido descubierto un robo en una casa de la calle de Valencia, habitación de doña Rosalía Laserra.

Registraron los ladrones un armario y varios baúles; hallaron un manojó de llaves, y con ellas pudieron abrir fácilmente todos los muebles.

Ignórase la cuantía de lo robado por hallarse ausentes los dueños.

### Mitín en proyecto.

Se ha solicitado del Gobierno Civil permiso para celebrar el próximo domingo un mitín, al objeto de pedir la libertad de cultos.

### Huelga terminada.

Los obreros metalúrgicos han reanudado Ha sido puesto en libertad el obrero que estaba detenido.

### Proposición rechazada.

**ZARAGOZA.** (Viernes, noche.) En la sesión que el Ayuntamiento ha celebrado esta tarde, los concejales conservadores y algunos de los llamados administrativos han presentado una moción para que el Municipio hiciera constar su protesta por el atentado

de que fué objeto en Barcelona D. Antonio Maura.

Los republicanos la han combatido, fundándose en que la moción tenía carácter político.

Y no ha podido prosperar, porque los republicanos han ganado la votación. Ha sido el hecho muy comentado.

### Las fiestas del Pilar.

Recíbense muchos proyectos de festejos para el Pilar.

Figura entre ellos la proposición de un aeronauta extranjero que ha vencido en varios concursos.

Pronto redactará el programa de festejos la Comisión que en ello entiende.

El empresario de la Plaza de Toros se propone ir a Fitero para contratar a *Bombita*, que continúa en aquellos baños.

### Un centenario.

Prepárase la villa de Ejea de los Caballeros a celebrar con animadas fiestas el Centenario de la batalla que allí ganó el Monarca aragonés Alfonso I el Batallador.

## CATALUÑA

### Pista perdida.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Le han sido devueltos a Manuel Serranía los artefactos que le fueron ocupados en su domicilio de la calle de la Diputación, que se creían podrían ser utilizados como explosivos.

Lo que se creía en los primeros momentos una buena pista, ha quedado descartado.

### Funerales.

**BARCELONA.** (Viernes, tarde.) Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de la Concepción una misa por el alma del teniente de la Guardia Civil D. Daniel Gabaldón, asesinado hoy hace un año por los revoltosos.

Presidieron la ceremonia religiosa el gobernador y los jefes de la benemérita.

El público era escaso, por la poca publicidad dada al acto.

### Accidente del trabajo.

En una obra en construcción de la calle de Llul se cayó un operario desde un terrado a la calle, quedando muerto en el acto.

### El duque de Solferino.

El jefe regional del partido tradicionalista, duque de Solferino, ha desistido del viaje a Austria.

En la semana próxima irá al balneario de Vallfogona.

### Un petardo.

Comunican de Lérida que en el pueblo de Llesuy ha estallado un petardo, colocado a la puerta de la casa habitada por el alcalde, ocasionando grandes desperfectos, sin desgracias personales.

Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

### Festejos populares.

**SAN FELIU DE LLOBREGAT.** (Viernes, tarde.) Esta población se dispone a festejar su fiesta mayor con un variado programa de festejos.

En los días 10, 11 y 12 del próximo agosto tendrán lugar aquellos; habrá dianas, conciertos matinales, divinos oficios parroquiales, sardanas, concurso de tiro, carreras de bicicletas, retreta, bailes en el Casino y magnífica colección de fuegos artificiales.

Los vecinos engalanarán las fachadas de sus casas y las calles para mayor atractivo de los forasteros, que en gran número suelen acudir al mencionado pueblo en dichos días.

### Sentencia aprobada.

**BARCELONA.** (Viernes, noche.) El general Weyler ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado en Figueras contra cinco hombres y dos mujeres, acusados de insulto a la fuerza armada, durante los sucesos del pasado julio.

La sentencia condena a seis años de prisión correccional a Marcelino Cadavieco, a dos años a Rafael Casadevall y Antonio Quilez y a seis meses a Dolores Riera.

## GALICIA

### Banquete al coronel Cavalcanti.

**CORUNA.** (Viernes, mañana.) En el Ideal Room se ha celebrado el banquete en honor del coronel Cavalcanti, al cual han asistido los jefes y oficiales de Caballería y sus compañeros de promoción.

Presidió el coronel Cavalcanti, teniendo a ambos lados al general Ampudia y al coronel Alonso, del regimiento de Alfonso XII.

En el fondo del salón se había colocado un emblema con la laureada ganada en Taxidirt, diseñada con flores, y un retrato del Rey entre banderas, armas, lanzas y sables, formando un precioso conjunto.

Habló el general Ampudia, jefe de la división que, como se recordará, estuvo preparada para acudir a Melilla, sin que lo exigieran por fin las necesidades de la campaña.

Dijo que él había sido la última víctima de la guerra, el herido de mayor gravedad, refiriéndose con esta metáfora al dolor que tuvo por no haber tenido ocasión de defender a la patria, cuando ya en el momento de partir recibió orden de suspender el viaje, teniendo detrás de sí a los valientes y animosos cazadores gallegos, que hubieran dejado el honor nacional a la altura del heroísmo.

Brindó por S. M. el Rey, por el Ejército y por el coronel Cavalcanti.

Este contestó con un vibrante discurso de modestas frases para sí, agradeciendo el homenaje.

También brindaron el capitán Castro Miño y el teniente coronel Salvadores.

Este dió una sentida y poética nota recordando cómo, tras la guerra, trajo el amor a Cavalcanti a la Coruña para unirse con Blanca Pardo Bazán, la bella é inteligente señorita

con quien en breve ha de contraer matrimonio.

El capitán Torrado enalteció a los voluntarios que tomaron parte en la campaña de Melilla, contestándole en tonos humoristas y patrióticos Jaime Quiroga, que sirvió en el regimiento de húsares.

Las flores de la mesa se enviaron a la prometida del coronel Cavalcanti.

Se telegrafó a S. M. el Rey y al ministro de la Guerra.

### Los periodistas ingleses.

**PONTEVEDRA.** (Viernes, mañana.) Procedentes de Mondariz, regresaron de su excursión los periodistas ingleses que se hallan visitando Galicia, invitados por la Junta del Fomento del Turismo.

Han recorrido la población y han sido agasajados en todas partes.

Acaban de marchar a La Toja.

### Monedera falsa.

**FERROL.** (Viernes, noche.) La Policía ha detenido a una viuda muy conocida en esta ciudad, llamada Rosa Castedo, que se dedicaba a expender gran cantidad de monedas de cinco pesetas falsas.

Se cree que proceden de una fábrica clandestina establecida en un pueblo cercano, y que tienen en el Ferrol un depósito.

La Policía hace activas pesquisas para averiguar el nombre y domicilio de los cómplices, si es que los hay.

La viuda ha ingresado en la cárcel, incommunicada.

### Regatas.

Organizadas por oficiales de la Armada, se han verificado lucidas regatas de balandros, yolas y otras embarcaciones de los buques de guerra, otorgándose artísticos premios a las distinguidas señoritas que tripulan las yolas, y varias medallas de oro.

El Jurado lo constituan oficiales de Marina.

## VALENCIA

### Concurso de tracas.

**VALENCIA.** (Viernes, mañana.) En la pista de la Exposición se ha verificado con un lleno formidable el concurso de tracas, al cual acudieron 11 pirotécnicos.

La presentación fué muy lucida.

Hubo dos primeros premios de 700 pesetas, que se adjudicaron a Faubel (Liria) y Caballé (Godella); el tercero a Jerique (Torrente) y el cuarto a Espiau (Valencia).

### El Certamen musical.

**VALENCIA.** (Viernes, noche.) Ha terminado la primera parte del Certamen regional de bandas civiles.

Se celebró en la Plaza de Toros.

El Jurado lo componen los maestros don Enrique Granado, D. Bernardo Gaviala y el director de la banda de San Sebastián.

Las bandas acudieron hoy de distintos puntos de la población.

El concurso resultó brillantísimo.

## El teatro en provincias

**BARCELONA.**—Obras representadas los días 27 y 28 de julio:

*Tivoli.*—*Pastillas Hércules, Marit enganyat, home afortunat, El rapte de la Sabina y Zazá.*

*Gran Vía.*—*La señora capitana, Las mil y pico de noches, Ruido de campanas, Juegos malabares, La corte de Faraón, La reina de los mercados, Las mil y pico de noches, Si me dejasen hablar, La rondeña (estreno) y Las mil y pico de noches.*

*Nuevo.*—*Roberto el delator, El conde de Montecristo, La dama de las camelias y Los naufragos del mar Glacial.*

*Cómico.*—*El monaguillo, El cine de Embajadores, El país de las hadas, Congreso feminista, El cine de Embajadores, El país de las hadas, El país de las hadas.*

En breve estreno de la opereta *El poeta de la vida.*

*Teatro Español.*—*El místico, De pesca, La señora Liliput, Sueño dorado, Las viudas alegres.*

Se anuncia el estreno de *El hijo de la patria.*

*Lirico.*—*Los charros, Mayo florido, El barquillero, Cachaza.*

**CADIZ.** En el teatro de Verano, por la compañía Ontiveros, se siguen representando las aplaudidas obras *La gatita blanca, Mamá suegra, El ordenansa, Marina, Agua y vámonos.*

**VALENCIA.** Obras representadas los días 27 y 28 de julio:

*Pizarro.*—*La viuda alegre, Campanone.*

*Serrano.*—*La cavariv, Faldas por medio, El santo de la Isidra, La corza blanca, La viuda alegre.*

*Romea.*—*La noche de Reyes, El santo de la Isidra, El iluso Cañizares, Las gafas negras, El pobre Valbuena, La alegría del batallón, El iluso Cañizares, Pepe el liberal, El santo de la Isidra, Las gafas negras.*

**ZARAGOZA.**—Obras representadas los días 27 y 28 de mes actual:

*Pignatelli.*—*Las bandoleras, El método Gorrís, La corte de Faraón, Qué inocencial, Las grajeas Hércules, La corte de Faraón.*

En este teatro ha celebrado su beneficio la notable primera tiple Pura Montoro, que ha sido muy aplaudida y ha recibido infinidad de regalos de sus muchos amigos y admiradores.

—La compañía de Ventura de la Vega ha suspendido durante dos días sus trabajos.

**MALAGA.**—Las obras representadas los días 27 y 28 del actual, son las siguientes:

*Vital-Aza.*—*Ése es mi hermano, La corte de Faraón, La carne flaca, La corte de Faraón, Juegos malabares y La carne flaca.*

**TUDELA.**—La compañía del Sr. Orozco está haciendo una brillantísima campaña.

En las aplaudidas zarzuelas *Bohemios, Ar-*

*tista en crímenes, Los hombres alegres y El método Gorrís*, todos los artistas, pero especialmente el Sr. Orozco, han sido aplaudidísimos.

**SAN SEBASTIAN.**—En el teatro Principal ha celebrado su beneficio el notable y graciosísimo actor Enrique Chicote.

Se han puesto en escena *Alma de Dios, El recluta, Felipe II y El recluta.*

El beneficiado fué calurosamente aplaudido.

La Prensa local hace grandes elogios de la labor de este aplaudido actor.

—Se ha estrenado con éxito en el teatro Circo la zarzuela *El que pagu descansa.*

Se han reprisado *Sangre mosa*, en cuya interpretación han sido muy aplaudidas las señoritas Bordás y Silvestre, y los Sres. González, Conesa, Daroca, Fornés y Rodríguez.

Se anuncia el estreno de la opereta *Si las mujeres mandasen...*

—En breve debutarán las hermanas Sánchez Vell en el teatro Parisiana.

**BADAJOZ.**—Se ha representado *Ruido de campanas*, que ha sido un éxito para las señoritas Castilla y Ramos y el Sr. Arias.

Se anuncia el estreno de *El patinillo.*

**MELILLA.**—En el teatro de Verano se ha estrenado con éxito grande la preciosa zarzuela *¡Eche usted señoras!*

En la interpretación se distinguió notablemente la primera tiple Srta. Pérez Pérez.

Gustaron mucho en sus respectivos papeles la tiple cómica Srta. Pérez (M.), señoritas Manzano, Stels, Meliá y Rodríguez, y los Sres. Martelo, Bódalo, Nevares, Pacheco, Gallo, Pérez y Aguado.

—En el salón Variedades se ha estrenado la revista *Asómate a la ventana.*

La interpretación fué esmeradísima.

## NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

## Veraneo en el Sardinero

Para facilitar a nuestros lectores la estancia en la hermosa playa del Sardinero, perla del Cantábrico, hemos establecido, de acuerdo con la Sociedad Los Amigos del Sardinero, unos *Bonos de estancia*, cuyas condiciones, muy económicas por cierto, permitirán a todos pasar unos días, este verano, en punto tan agradable.

Nuestros billetes comprenden:

1.º Hospedaje en los hoteles indicados, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y cena.

2.º Billeto de libre circulación en el tranvía de vapor al Sardinero-Santander.

3.º Baños de mar en cualquiera de las playas del Sardinero.

4.º Coche de la estación de Santander al Sardinero y viceversa.

5.º Libre entrada en el Casino los días ordinarios.

## PRECIOS

**PARA DILZ DIAS**

	Billetes enteros.	Medios billetes.
Gran Hotel ó Hotel Castillo...	145	95
Hotel Suiza.....	125	95
Hotel Roma.....	105	85
Hoteles Hoyuelo, Paris, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón.....	95	75

**PARA VEINTE DIAS**

Hotel Castilla.....	276	176
Gran Hotel.....	252	162
Hotel Suiza.....	216	144
Hotel Roma.....	196	136
Hoteles Hoyuelo, Paris, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón.....	163	126

Nuestros lectores de Madrid deberán pedir los billetes en nuestras oficinas de la calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, con seis días de anticipación.

Nuestros lectores de provincias habrán de pedirlos al Servicio de Viajes Prácticos de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Serán despachados medios billetes para criados y niños menores de ocho años.

Durante su estancia en el Sardinero, nuestros lectores encontrarán, en el kiosco de información de la Sociedad de Los Amigos del Sardinero, todas las noticias que necesiten.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

30 de Julio de 1860.

D. Juan de Borbón y su celeberrimo secretario andan propagando la noticia, según dicen de Londres, de que para antes de Navidad van á hacer otra tentativa carlista en España.

Que se anden con cuidado, no vayan á darnos una segunda edición de San Carlos de la Rápita y la tartana.

Anteayer, á la una de la tarde, se colocó en la fuente de la Puerta del Sol un surtidor de hierro de más de un metro de altura y de un diámetro bastante para arrojar un río. Y, en efecto, un río fué el cañón que se elevó á una considerable altura, desde la que el agua se precipitaba formando un efecto sorprendente.

Cerrado el sumidero que hay contiguo al pilón, el líquido elemento corrió con tal abundancia, que, á pesar de la tragante que hay á la entrada de la calle del Arenal, la inundó de agua á acera, llegando el agua hasta la plaza de Isabel II.

Deben estar ya terminadas cinco mil cajas que el Sr. Echenique ha mandado hacer en Cádiz para el transporte del dinero de los marroquíes.

Parece que las estaciones centrales de los ferrocarriles de Alicante y del Norte, de Madrid, se unirán por medio de un ferrocarril de circunvalación, que, pasando por detrás de la parte Sur y Oeste de la capital, tendrá un desembarcadero en el mismo Palacio real. Nos parece que será para Madrid de utilidad notoria la realización de este proyecto.

En la noche del 27 se estrenó en Barcelona, á beneficio de la Sra. Díez, el drama del Sr. Fernández y González *Deudas de la conciencia*, aun no representado en ningún otro teatro.

He aquí lo que, acerca de su éxito, dice *El Diario de Barcelona*:

«La inspirada actriz obtuvo, no sólo una entrada extraordinaria, sino también un nuevo triunfo artístico, pues en varias escenas supo elevarse á una grande altura, que no por ser familiar á su talento, es menos digna de aplauso.»

Sin perjuicio de ocuparnos más extensamente del drama y de su desempeño cuando hayamos asistido á la segunda representación, diremos que revela, por parte de su autor, un profundo estudio y concienzudo trabajo, que el arte no puede menos de agradecerle.»

Los señores duques de Tetuán han dado una comida en La Granja á varios de sus amigos.

Tuvieron la honra de ser invitados una dama de Palacio, cuyo nombre ignoramos, los señores ministro de Fomento, general Ustáriz, Vivó, el señor conde de Labisbal, ayudante del general O'Donnell; los señores Saavedra y Sánchez Bregua, oficiales de la Presidencia y del ministerio de la Guerra, y alguno más cuyo nombre no tenemos presente.

## ORDEN BOTIJIL

ESTACION NORTE, 29 (7, t.)  
Corporación hállase preparada para empezar peregrinación á Santander. Vamos 322 hermanos y muy hermosas cofrades en segunda categoría.

Andén mucha animación.  
Hállanse despidiendo convoy los señores Petit, Cajot, Medina, Ismael, Cobaski, Vallejo, Valentín y otros muchos altos funcionarios.

La animación es grande.  
Dios bendiga á todos.  
Nos vamos con la grey.

MESTRE MARTINEZ.

## TOROS Y TOREROS

VARIAS NOTICIAS

La corrida que ha de verificarse en Sanlúcar de Barrameda el 7 de agosto será torreada por Minuto, Jerezano y Cocherito de Bilbao.

—El próximo domingo torear en Coruña Gallo y Regaterín.

Este diestro madrileño ha sido contratado recientemente para Alicante, Alcalá de Henares y Aranda de Duero.

—En Málaga se preparan las siguientes corridas:

31 de julio, los mejicanos Lombardini y López, ganadería de Romualdo Jiménez.  
17 de agosto, Minuto, Bomba y Gallo, ganadería del marqués del Saltillo.

18 de agosto, Bomba, Gallo y Bomba III, ganadería de Benjumea.

21 de agosto, Minuto, Camisero, Pepete y Corchato, ocho toros de la ganadería de López Plata.

—En Marchena se ha celebrado recientemente una novillada, donde torearon Manuel Jiménez y Catalino Ruiz (Salitre). Este diestro fué constantemente aplaudido, y tan bien quedó, que fué contratado de nuevo para el 15 de agosto.

Salitre es un muchacho que ha merecido alabanzas en cuantos sitios ha torreado.

—Los días 27 y 28 de agosto se darán en Almería las corridas de feria con toros de Conradi y Palha, siendo matadores para ambas corridas Rafael Gómez (Gallito), Castor Ibarra (Cocherito) y Julio Gómez (Relampaguito).

—Ricardo Torres (Bombita) y Vicente Pastor se encargan de dar muerte á seis toros de la vacada de Guadalest en la corrida que ha de verificarse el 4 de septiembre en el circo taurino de Bayona.

—El espada Enrique Vargas (Minuto) ha sido ajustado para torear en Pontevedra el día 14 de agosto.

—En Irún torearán el domingo venidero Ceita y Eusebio Fuentes, matando ganado de Juanito Carreros.

—Con el título de *Intimidaciones taurinas y el arte de torear de Ricardo Torres (Bombita)*, con un prólogo de Trigo y una introducción de Miguel A. Ródenas, se ha publicado un interesante libro, en el que se habla larga y extensamente del aplaudido diestro.

Escrito con habilidad, que demuestra la soltura de pluma de un perfecto literato, en sus páginas, fiel reproducción de palabras de Ricardo, desprendidas en sus conversaciones con Ródenas, resplandecen el interés y la amabilidad.

Por allí desfilan los primeros pasos del célebre torero, sus afanes, sus victorias, sus días amargos, sus cogidas y todo cuanto constituye la ya larga historia de torero.

En capítulo dedicado exclusivamente al arte de torear, expone Bombita sus teorías y sus apreciaciones, que bien pudieran ser discutidas, pero que, viniendo de un torero de su fama, tienen una autoridad indiscutible.

No sólo los aficionados, sino el público en general leerá este libro, donde, aparte lo típico de la fiesta, hay consignadas anécdotas y relaciones de gran entretenimiento, dicho todo con galanura de estilo.

Lleva preciosos fotogramas y su parte material es también digna de alabanzas.

B.

## EL GENERAL GAMIR

Ha fallecido en esta corte el teniente general D. Eduardo Gamir y Maladen.

Procedía del Cuerpo de Estado Mayor y se hallaba en la escala de reserva. A su último empleo ascendió el año 1884.

Fué presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y por haber desempeñado este cargo más de dos años, ingresó en el Senado por derecho propio.

Entre otras condecoraciones, poseía las grandes cruces de San Hermenegildo, pensiónada, y del Mérito Militar, roja.

El finado dejó dispuesto en el testamento que á su cadáver no se le tributen honores de ningún género, que ahora, ausente la Real Familia, le correspondieran, y que no se participe á nadie su fallecimiento, ni se hagan invitaciones para el entierro.

Su voluntad ha sido cumplida rigurosamente.

Descanse en paz el distinguido militar, que en su larga carrera prestó muchos y excelentes servicios.

## VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:  
D. Manuel Balderrábano, 78 años, traviesa de Trujillos, 3.—Adrián Hernández, 79, Fuencarral, 98.—Concepción Jiménez, 61, Gerona, 2.—Ramona Pedreira, 74, Santa Clara, 6.—Manuel Suárez, 78, plaza del Rastro, 9.—Francisco Sánchez, 71, Jordán, 1.—María Argullos, 47, Artistas, 24.—Joaquina Esteban, 86, Cabeza, 14.—Joaquín Crespo, 15 meses, Mesón de arades, 33.—Pedro Martínez, 47 años, Argumosa, 13.—Aniceto García, 72, Santiago Verde, 11.—Agustín López, 8, Masaña, 21.—María Carmen González, 35, Santa Ana, 20.—Eusebia de Vega, 84, Ballesta, 32.—Francisco López, 44, Ceres, 25.—José Pérez, 28, Hermosilla, 57.—Cándido Aguilera, 44, Príncipe, 2.—Tomás Martín, 56, Amaniel, 2.—Salustiano González, 38, Torrijos, 22.—Teodoro Alcocer, 20, Hospital Provincial.—Guillermo de la Peña, 10, ídem id.—Manuel Posada, 44, Glorieta del Puente de Segovia, 3.—Ignacio de la Rubia, 4, paseo de Santa María de la Cabeza, 16.—Luis Uriarte, 9 meses, Mesón de Paredes, 60.—Isabel Sánchez, 2 años, Aduana, 9.—Martín Collar, 7 meses, Costanilla de San Pedro, 5.—Teodoro Collar, 7 meses, ídem id.—José Martínez, 11 meses, Santa María de la Cabeza, 45.—José Gendrau, 3 meses, Galileo, 43.—Antonio Bautista, 40 días, Humilladero, 14.—Miguel Herrero, 7 meses, Atocha, 120.—Camilo Sáez, 7 meses, Espejo, 4.—Julia Arroyo, 3 años, Arganzuela, 19.—Juan Villar, 3, Quesada, 6.—Gabriel Cañizares, 2 meses, Santa Isabel, 43.—María Alvarez, 48, Hospital Provincial.—Julio Jiménez, 45, ídem id.—Josefa Vuitier, 37, ídem id.—Vicente Berzas, 23, ídem id.—Luis Picazo, 39, ídem id.—Eladio Tejedor, 56, ídem id.—Eusebio Martínez, 50, ídem id.—Miguel Pérez, 3 meses, ídem id.—Félix Huertas, 16 días, ídem id.—Canuto Pérez, Depósito Judicial.

## LA VERBENA DE SANTIAGO

Los feriantes de la plaza de Oriente y calles próximas han conseguido que se les prorogue la licencia hasta el domingo próximo.

En vista de ello, los humildes industriales han organizado varios festejos que durante estas noches llevan mucho público al sitio donde anualmente se celebra la tradicional verbena de Santiago.

Tanto en la plaza de Oriente como en la de Ramales dará conciertos la banda de Santa Cristina.

La concurrencia será grande, no sólo por los atractivos allí ofrecidos, sino porque la temperatura, bajo los árboles de la hermosa plaza, es deliciósísima.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeha. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

## CASA DE LA VILLA

Sesión ordinaria.

Comenzó á las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, y durante más de dos horas se dedicaron los concejales á discutir el acta de la subasta celebrada para contratar el arriendo del arbitrio del Timbre ó sello municipal sobre anuncios en la vía pública hasta el 31 de diciembre de 1915.

Durante la discusión se promovieron varios incidentes, y por fin se acordó declarar nula la subasta.

El teatro de la Zarzuela.

Se acordó, sin debate, conceder autorización para las obras de reparación del teatro de la Zarzuela.

Incautación de fianza.

Se aprobó una comunicación de la Alcaldía presidencia proponiendo la incautación por el Ayuntamiento de la fianza consignada por el ex arrendatario del servicio de barcas en el estanque grande del Parque de Madrid.

Licencias.

Se concedieron sin debate las siguientes licencias:

Para construir una casa en el solar número 23 de la calle de San Dimas, con vuelta á la de San Hermenegildo, previo el abono á los fondos municipales de la cantidad de 440 pesetas, importe del terreno que apropia la finca de la vía pública, al precio de 80 pesetas el metro.

Para construir dos casas en los solares números 3 y 5 de la calle de Casto Plasencia, y el abono al propietario de la cantidad de 299,70 pesetas, importe del terreno que se expropia para vía pública, al precio de 90 pesetas el metro.

Para ejecutar obras de ampliación y revoco en la casa número 14 de la calle de San Bernardino, y para ejecutar obras de reforma en el edificio de la estación del tranvía de la Bombilla, sito en la carretera de El Pardo, extrarradio.

Para construir una casa en el solar número 6 provisional de la calle del Porvenir; otra en el solar número 16 provisional de la calle de Agustín Durán; otra en el solar número 7 de la calle de Eraso; otra en un solar de la calle de María Ignacia; otra en el solar número 37 de la calle letra B del barrio de la Carretera de Extremadura; otra en un solar de la calle de Marianela; otra en un solar de la calle de Roger; otra en otro solar de la calle de Roger, y otra en el solar número 1 de la calle de Abel, con vuelta á la de Olite.

Para construir muro de cerramiento en el solar número 14 de la carretera de Valencia.

Para ejecutar obras de reforma y ampliación en el hotel número 16 de la calle de Abel; otras para ejecutar obras de ampliación en una casa sita en el Paseo de la Dirección del Canal y en la casa número 22 de la calle de San Gabriel.

Para construir una casa en el interior de la finca núm. 47 de la calle de Hilarión Esclava.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 3 de la calle de Suero de Quiñones y en la casa núm. 48 moderno de la calle de Castelló.

Para construir un local destinado á la instalación de un horno en la casa núm. 9 de la calle de Bravo Murillo.

Para verificar obras de ampliación en la finca núm. 11 de la calle de Blasco de Garay; para construir un pabellón destinado á garaje en el interior de la finca núm. 6 de la calle de Antonio de Acuña, y para construir dos naves destinadas á almacenes en un solar de la calle del Pacífico, esquina al paseo de Ronda.

Otros asuntos.

Se aprobó la proposición presentada para erigir un monumento á las víctimas del Dos de Mayo en el cementerio de la Moncloa, y forma de desarrollar el pensamiento y la transferencia solicitada por la Cooperativa «Electra-Madrid», de las concesiones para canalización otorgadas á la Sociedad «Hidroeléctrica Española».

Nuevo mercado.

Se tomó en consideración una proposición pidiendo que se amplie el proyecto de construir un mercado en los solares del antiguo Hospital de San Juan de Dios, con el derribo de las edificaciones que existen entre ellos, la calle de Santa Isabel y plaza de Antón Martín, para hacer una plaza en aquel sitio.

En honor de Mendizábal.

Por aclamación, y después de ser aplaudidos los Sres. Francos Rodríguez y Dorado por las patrióticas frases que pronunciaron, se aprobó una proposición del citado concejal, acordándose por el Ayuntamiento la colocación del retrato del que fué su alcalde, D. Juan Alvarez Mendizábal, autor de inolvidables leyes económicas y de grandes reformas de Madrid, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

El texto de la proposición, que no insertamos por falta de espacio, es muy elocuente.

## BRIGADA AUTOMOVILISTA

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica hoy la siguiente circular:

«Creado el servicio de automovilismo militar de transportes, á cargo del arma de Artillería, y con objeto de organizarlo, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien resolver lo siguiente:

Artículo 1.º En el proyecto de presupuesto para el año próximo se incluirán los aumentos de personal necesarios para la organización de tres brigadas automovilistas, afectas, la primera á la comandancia de tropas de Artillería de Ceuta, la segunda á la de Melilla y la tercera á la primera sección de la Escuela Central de Tiro, para el servicio de la Es-

cuela de automovilistas, á cargo de la Comisión de experiencias.

Art. 2.º Cada una de las dos primeras brigadas constará de dos obreros mecánicos-conductores y cuatro individuos de tropa, conductores; estos últimos, después de aprobado el curso correspondiente, pertenecerán á las tropas de las respectivas comandancias. La brigada de la primera sección de la Escuela Central de Tiro estará constituida por un maestro de fábrica, tres obreros mecánicos-conductores, un sargento y cuatro artilleros.

Art. 3.º Dichas brigadas deberán atender: la de Ceuta, al cuidado y servicio de los coches que constituirán la sección de transporte mecánico de dicha plaza, así como á la recomposición y entretenimiento del resto del material de igual clase que allí exista, perteneciente á otros Cuerpos del Ejército; la de Melilla, á idénticos fines en dicha región; y la de Carabanchel, al cuidado, entretenimiento y servicio del material acumulado en el Campamento y á las atenciones de la Sala de Mediciones y de los cursos anuales de mecánicos-conductores, maestros montadores y conductores.

Art. 4.º Todos los obreros, así como los artilleros de las brigadas de Ceuta y Melilla, deberán tener nombramientos, expedidos por la Escuela de Carabanchel, en los que conste su aptitud para el desempeño de los cargos respectivos.

Los obreros, además de sus sueldos y jornales laborables que les correspondan, tendrán derecho á alojamiento y á una gratificación de 15 pesetas mensuales.»

## HOMENAJE Á MENDIZÁBAL

Ayer mañana se ha verificado en la plaza del Progreso el homenaje á Mendizábal.

Por delante de la estatua del autor de la desamortización desfilaron los niños de las escuelas laicas de Madrid.

Dichos niños, bajo la dirección de sus profesores, cantaron la Marsellesa.

Luego colocaron ramos de flores al pie de la estatua.

Y después de dar los maestros vivas á Mendizábal, se retiraron todos.

No ha ocurrido incidente alguno.

## ALCANCE POLÍTICO

Una Comisión de Canarias ha visitado al ministro de la Gobernación para entregarle un opúsculo, donde se contienen las observaciones relativas á una nueva organización de la provincia de Canarias.

La Comisión iba presidida por el Sr. Sol y Ortega.

El ministro les ofreció estudiar el asunto, añadiendo que, como ya el Presidente del Consejo conoce el caso, procederá de acuerdo con él para realizar esta labor, procurando servir á la justicia y á la legalidad.

El ministro de la Guerra ha dedicado la mañana de ayer á visitar en sus despachos oficiales á sus compañeros los de Gobernación, Fomento é Instrucción pública.

El señor conde de la Mortera llegó ayer á Madrid, de paso para Palma.

Durante su estancia en esta corte, ha sido objeto de manifestaciones muy afectuosas y de testimonios de protesta contra el atentado de que fué víctima su señor padre.

El gobernador civil de Sevilla ha telegrafado al ministro de la Gobernación, negando haya cerrado el Círculo tradicionalista de aquella capital y confirmando que en la velada que en el húbó, fué detenido y entregado á los Tribunales un orador que emitió conceptos subversivos.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto aprobando el proyecto de obras de reparación en el Monasterio del Paular.

GOBERNACION.—Real orden circular llamando la atención de los gobernadores civiles respecto al real decreto publicado en la *Gaceta* de 24 de junio último, referente al empleo en las obras del Estado, provincias, Municipios ó Corporaciones oficiales, de materiales de procedencia extranjera.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la plaza de escribano del Juzgado de primera instancia de Aoió.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Autorizando al presidente de la Junta directiva del Hospital de niños pobres de Barcelona, para rifar, en unión de la Lotería Nacional y con carácter benéfico, un comedor, compuesto de los efectos que se indican.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Conservatorio de Música y Declamación.—Anunciando concurso para la concesión del premio instituido por la Sociedad Francohispanoamericana, constructora de los pianos Ortiz & Cussó, de Barcelona.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Puertos.—Autorizando á D. Francisco García, vecino de Santander, para construir un muelle embarcadero, de hormigón armado, en el sitio denominado Punta Prois, del puerto de Ribadeo.

Concediendo autorización al director gerente de la Sociedad Nueva Montaña, para el recrecimiento del cierre de la marisma, propiedad de dicha Sociedad, sita entre sus terrenos de la fábrica de la isla del Oleo y la línea del ferrocarril de Venta de Baños á Santander.

COBROS DE CREDITOS

## CONTRA UN ABUSO

Como consecuencia de las denuncias formuladas en la asamblea de Ayuntamientos de Santander por el ministerio de Hacienda, se ha dictado una real orden, que dice así, en su parte dispositiva:

1.º que se recuerde el puntual cumplimiento de las disposiciones contenidas en el real decreto de 5 de mayo de 1881 y real orden de 13 de agosto de 1904 expedidos por este ministerio; en el art. 15 de la ley de 31 de diciembre de 1905; en la real orden de 12 de junio de 1902, dictada por el de la Gobernación; en el real decreto del mismo departamento de 16 de marzo de 1908, y en la real orden de 26 de marzo de 1909, dictada por el ministerio de Instrucción pública; á todos cuyos preceptos se atenderán inexorablemente las oficinas para el despacho de expedientes, realización de pagos y entrega de valores.

2.º Que como consecuencia de ellas se entienda que ningún agente podrá gestionar por su solo carácter de tal, sin perjuicio de que las entidades interesadas les coheran los apoderamientos que juzguen oportunos, de conformidad con lo que dispone el reglamento de procedimiento administrativo de 3 de octubre de 1903, y salvo lo establecido en la citada real orden de 12 de junio de 1902.

3.º Que el poder que en uso de tal facultad otorguen, sólo podrá ser admitido sobre el supuesto de que el mandato conferido sea gratuito, ya que este es el concepto general del contrato, con arreglo al derecho común, y ya que los apoderados no pueden con sus actos influir en la rapidez ó lentitud del procedimiento.

4.º Que, por consiguiente, será rechazado de plano todo poder en el que se conceda premio ó recompensa al mandatario, el cual sólo podrá pretender el abono de los gastos é indemnizaciones á que se refieren los artículos 1.728 y 1.729 del Código civil.

5.º Que las cantidades que se hayan de expedir solamente serán entregadas á los representantes legítimos de las entidades interesadas ó á las personas á quienes los mismos hayan conferido al efecto poder especial, bastante y gratuito; y

6.º Que para el cobro de los intereses de depósitos constituidos en la Caja central, no es necesario ni puede admitirse apoderamiento alguno, puesto que tales réditos se abonan al portador, salvo los relativos á la tercera parte del 80 por 100 de propios, respecto de los cuales regirán las mismas reglas establecidas para la percepción de intereses de las inscripciones de igual procedencia.»

## EJERCITO Y ARMADA

Los oficiales designados para practicar en el Ejército austriaco, y que deberán presentarse al agregado militar de la Embajada de España en Viena son: capitanes de Infantería D. Victoriano Pedrero y Martí y D. Salvador Fernández Vaamonde; capitán de Artillería D. Pedro de Obregón y Matte, capitán de Caballería D. José Caro Cruells, capitán de Ingenieros D. Manuel Hernández Alcalde y oficial segundo de Administración Militar don Bernardo Sanz Agero.

—Habiendo crédito señalado para la asistencia de tres oficiales de Ingenieros á la Escuela práctica de aerostación, los de dicho Cuerpo que deseen concurrir á ella lo solicitarán del Estado Mayor Central por conducto de sus jefes, debiendo hallarse las peticiones en dicho Centro antes del día 15 de agosto próximo.

Se designarán dos oficiales, que asistirán durante todo el período de escuela práctica, que comprende los meses de septiembre, octubre y noviembre próximos, elegidos entre los aspirantes que no hayan asistido en épocas anteriores, y entre los que, habiendo asistido, no han completado las condiciones para ser declarados aptos para observadores y jefes de globo, con arreglo á las instrucciones aprobadas por real orden de 13 de mayo de 1908.

Además, serán designados varios jefes ó oficiales entre los que, habiendo terminado las prácticas en años anteriores, deseen continuarlas, y á cada uno se le señalarán períodos de asistencia de ocho, quince días ó un mes como máximo, durante las del año actual.

Junta Facultativa de Infantería.

La Junta facultativa de Infantería se reunió el día 28 del actual por vez primera, y á propuesta de su ilustre presidente, el general jefe de la sección, Sr. López Torrent, acordó entregar, como prueba de gratitud, al general Aznar un artístico pergamino con copia del acta de la sesión.

Hoy se ha realizado el acto de la entrega, en el que el general López Torrent ha dicho:

«Excmo. Sr.: La Junta facultativa de Infantería, que tengo el honor de presidir y que en esta ocasión, por explícitas manifestaciones recibidas y el exacto conocimiento que tiene de las opiniones, ostenta fundamentalmente la representación del Arma, se honra altamente al llegar á V. E. para expresar le su respetuosa adhesión y profunda gratitud por el acierto, digno de su alta dirección, con que ha realizado la unánime aspiración, el ansia sentida por la gloriosa Arma, que quiere en la paz estar preparada para continuar sus glorias guerreras, conservando á perpetuidad el dictado que conquistó de reina de las batallas.

Dignese V. E. aceptar como testimonio de reconocimiento de corazones leales, de corazones de soldados, el acta que así lo expresa, primera de la constitución de esta Junta, que,

aunque pobre la ofrenda en su aspecto material; seguros estamos que V. E. ha de re-putarlo de insignie honor recibido y ver en ello cómo son nuestros votos, al par que de perpetuo recuerdo de fecha memorable a que va unido el nombre ilustre de V. E., de santo y amable lazo de unión entre su persona y el Arma de Infantería, honrado origen de su carrera militar.

Sirva también de respetuosa memoria que le elevamos, para que tenga a bien continuar su dichosa y culta protección a esta Infantería, que tanto amamos y tan digna es de ser amada.

Pensando que en este solemne acto ha de serle grata la lectura por mí de tan preciado documento, tengo el honor de solicitar su venia para proceder a ello.

Acto seguido leyó el pergamino, contestando después el general Aznar en términos de caluroso afecto hacia la Infantería, a cuyo servicio consagrará siempre todo su celo, todo su amor, toda su voluntad.

«Estos propósitos míos—añadió el ministro—serán pronto realidad, pues ellos tomarán forma en proyectos de ley que me propongo presentar a las Cortes, y en los cuales propondré que se eleve a 300.000 hombres el contingente del Cuerpo de Infantería de primera línea, porque las naciones que aspiran a ser fuertes deben pensar que lo sean sus Ejércitos.»

Terminó su elocuente discurso el ministro de la Guerra, prometiendo realizar grandes esfuerzos para evitar las dificultades con que se tropezó al empezar la pasada guerra al movilizar las fuerzas que después habrían de luchar en defensa del honor nacional.

Durante el solemne acto estuvo presente el capitán general Sr. Ríos.

AMORES TRAGICOS LA NOVIA DEL SOLDADO

Agresión en un cuartel. En el cuartel de María Cristina hubo ayer una escena sangrienta, fin de unos amores entre el soldado del regimiento del Rey Manuel Ramírez, de veintidós años, natural de Linares (Jaén), y su paisana Carmen Fernández, de diez y nueve años.

Los amores de Manuel y Carmen no son recientes, sino que tienen su historia larga, y se prestan a un cuadro bastante novelesco y romántico, de pasión viva é intensa.

Nacieron en el propio Linares. Allí, en la edad más vehemente y risueña de la vida, se conocieron Manuel y Carmen, y sintiendo ambos con igual brío los efectos de esa simpatía espiritual, que lleva a prometer y jurar eterno amor.

Cuando este amor estaba en su período máximo, el muchacho cayó en quinta y tuvo que venir a Madrid, destinado al regimiento del Rey.

El contratiempo apenó considerablemente a la pobre novia. La idea de la separación la torturaba sin cesar. Era capaz de toda clase de sacrificios antes que abandonar a su Manuel.

¿Y qué se le ocurrió? Se le ocurrió sencillamente dejar a su familia, abandonar definitivamente el pueblo natal, de donde nunca había soñado salir, y trasladarse a esta corte, para estar siempre cerca de su amante. Efectivamente: al mismo tiempo que Manuel Ramírez se incorporaba a filas, Carmen Fernández, la mujer enamorada, capaz de todo sacrificio por el hombre amado, se instalaba en Madrid, sin más que los recursos precisos para vivir independientemente muy pocos días, y buscaba, para hacer llevadera y sostenible su situación aquí una co-locación de criada en cualquier casa honrada y buena.

La encontró, y fué completamente feliz, porque habla logrado que la distancia no separara su corazón del del bisoño enamorado, por quien estaba loca perdida.

La guerra de Melilla.—Conflicto para los novios.—El militar, se enfria.

Un acontecimiento imprevisto y grave vino entonces a hacer inevitable lo que Carmen tanto había tratado de impedir.

La guerra de Melilla obligaba a Manuel a separarse, quieras ó no, y por tiempo indefinido, de Carmen Fernández.

La infeliz doncella se desesperó. Aquel contratiempo era más serio y grave que el primero. Además, ofrecía para el amante muchísimos más peligros, y ¡quién sabe si las balas enemigas podían dar al traste con todas las ilusiones y ensueños de la enamorada!

Su sangre hubiera dado con verdadero entusiasmo la desgraciada muchacha por redimir de tan sagrado deber al hombre por quien vivía.

No podía ser, y tuvo que resignarse. Pero aun así, al partir el regimiento, le acompañó hasta Leganés, y allí, huyendo del mundanal ruido de la capital, quedó triste y abatida, esperando el regreso de los valientes y haciendo votos para que nada le sucediera a su Manuel en la campaña.

El Cielo parece que oyó sus preces; pero, en cambio, ella empezó a notar una cosa extraña en la correspondencia que recibía de su novio.

Parecía que no había en sus cartas tanto fuego como había antes en sus labios. Cada vez tardaba más en escribir, y cada carta era un desencanto más para la apasionada joven.

Indudablemente la guerra había transformado el corazón de su novio. El Manuel que ella conoció en Linares no era, de ningún modo, el mismo que en tierra africana luchaba por la Patria.

Al terminar la campaña y llegar el momento de la repatriación, Carmen Fernández estaba ya plenamente persuadida de que el cariño de Manuel se había extinguido; pero tenía todavía la esperanza de que, al verla luego, ella sabría hacer revivir en él la llama del amor.

El regreso del soldado.—Desdenes y no cariño.—Venganza de la novia.

Han pasado bastantes meses desde que el

regimiento del Rey volvió a España y se instaló en el cuartel de María Cristina. Han pasado muchos meses y, sin embargo, la criada enamorada no ha conseguido sus afanes de interesar el corazón del soldado.

Este, al llegar a Madrid, continuó impasible y frío, como en los últimos meses de su estancia en los campos rifeños, sin hacer caso de su antigua novia, a la que trataba de olvidar por completo.

El desdén con que miraba a Carmen desesperó a ésta, que si fué terca en seguirle, no fué menos tenaz últimamente en asediarle.

Todo era inútil. El militar, completamente modificado, la rechazaba sin piedad. Hace pocos días la escribió, pidiéndole que se apresurara a devolverle su retrato y sus cartas, prueba clara de que aquello había terminado de un modo definitivo.

Carmen se presentó ayer en el cuartel, preguntando por el oficial de guardia y pidiendo permiso para ver al soldado Manuel Ramírez.

Penetró en el edificio, y estuvo un momento dialogando con él.

La conversación recayó sobre el mismo tema: Fué una súplica más, la última, para que Manuel comprendiera que la mataba si no volvía a quererla.

El soldado persistió en su negativa, haciéndola ver que él aspiraba a algo más que a casarse con una criada.

Entonces Carmen se apoderó de un cuchillo y agredió bruscamente a su ex novio, friéndole una herida penetrante en el vientre.

En seguida acudieron otros soldados y detuvieron a la agresora, poniéndola a disposición del Juzgado militar.

La herida interesa los intestinos y es grave. Carmen ha referido esta historia de amor a las autoridades para justificar su delito.

LOS TEATROS DEBUTS

Novedades.—El Sr. Renovales obtuvo anoche un éxito grande como actor, autor y director.

Como puede verse, este aprovechado joven es un gran imitador del tan popular Juan Palomo.

La compañía que anoche nos presentó Renovales resulta muy aceptable, y buena prueba de ello son los aplausos con que el público recibió a todos los artistas.

Las obras que en escena se pusieron, conocidísimas del público, fueron interpretadas discretamente.

Ciencias exactas, Amor a oscuras, Horas dichasas y El 30 de Infantería hicieron las delicias del público, que no cesó de reír.

Al final de estas comedias, el público que llenaba el teatro hizo levantarse el telón muchas veces para aplaudir a los artistas, especialmente al Sr. Renovales, que estuvo afortunadísimo.

Mi enhorabuena a todos; pero especialmente a los vecinos de aquella barriada, que con El 30 de Infantería y Ciencias exactas tienen risa para unas noches.

J. R. GACETILLAS Salón Nacional.—En este teatro, que se ve cada día más concurrido después del brillante éxito de El coto real, se está ensayando una comedia, de la que se hacen grandes elogios. Se nos asegura que el autor de esa obra, que se titula La rémora, es un poeta de renombre. Su asunto es de gran interés, y desde luego puede afirmarse que ha de llamar grandemente la atención, sobre todo entre el elemento femenino. Hoy nos limitamos a desear que el triunfo sea tan sonado como se espera.

Artistas incipientes.—En la velada que ayer celebró el Centro Instructivo del Obrero, tomó parte el elemento artístico de esta Sociedad, poniendo en escena el diálogo Monos y El barquillero, mereciendo sinceros aplausos la Srta. García y el Sr. Coso.

El conjunto de la velada, a cargo del cuadro artístico del Centro, admirable; muy bien la Srta. Vera y los Sres. Barbero y Laborda.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Título nobiliario.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Monsalud a favor de D. Mariano Halcón Gutiérrez de Acuña Mendoza y Solano, por fallecimiento de su tío D. Mariano Solano y Gálvez.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores a Telégrafos aprobados en el tercer ejercicio: D. Enrique Ruiz Hidalgo, D. Antonio Salazar Gordillo y D. Andrés Sánchez Sánchez.

El acuerdo tomado en el Consejo de ayer sobre la reorganización de todos los servicios mediante el presupuesto extraordinario de 1.500 millones, ha producido excelente efecto en los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Confían los funcionarios de aquellos Cuerpos que entonces se podrán poner en práctica las reformas aprobadas por las Cortes.

Los nuevos servicios demostrarán las excelentes condiciones del personal, además de los beneficios inmensos que reportarán al público en general.

Esta noticia servirá también de regocijo a los numerosos opositores aprobados sin plaza, pues permitirá, al implantarse los nuevos servicios, colocar a todos aquellos, y se reanudarán las convocatorias anuales.

Por bien del servicio y por los futuros empleados, de los cuales recibimos constantes lamentaciones del estado en que se encuentran, desearemos que se confirmen estos augurios.

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.

Se conceden subvenciones para el sostenimiento de las enseñanzas a la Escuela elemental de Industrias de Alcoy y a la Academia de Bellas Artes de Almería.

Al profesor de la Escuela Superior de Artes Industriales de Málaga, D. José Nogales y Sevilla, se le concede un ascenso de 500 pesetas por el tercer quinquenio de servicios en el Profesorado.

Bibliotecas populares.

Por el ministerio se han concedido Bibliotecas populares al Centro Obrero de Berja (Almería) y a los Ayuntamientos de El Gordo, Navalmaral de la Mata y Villa de Peraleda, en la provincia de Cáceres.

También se conceden colecciones escogidas de libros a la Sociedad Germanal Autonomista en Barrasa (Gerona) y al Sindicato agrícola de Carmona (Sevilla).

Escuelas Normales.

El ministro ha resuelto ya el expediente de inspección a la Escuela Normal de Maestros de Toledo, imponiendo a los profesores que en él se hallaban encartados las penalidades propuestas por el Consejo de Instrucción pública.

Como consecuencia de ello quedan dos vacantes de profesores numerarios, cuyas plazas se anunciarán para su provisión al turno que corresponda.

FOMENTO

Los correos de Tánger.

En telegrama de Tánger del día 28, que inserta El Imparcial, se afirma que el Comercio de aquella ciudad continúa comentando y censurando el acuerdo de la nueva Compañía encargada del servicio de Correos, al variar el itinerario, porque, según él, Tánger quedará dos días cada semana sin correo de Cádiz, y se interesa que el Gobierno llame la atención de la Compañía concesionaria, a fin de que desaparezcan ciertas anomalías en favor de los intereses generales.

En la Gaceta del 10 de abril del corriente año se ha publicado el cuadro de servicio de comunicaciones marítimas con Marruecos, aprobado por la Comisión, en la que tuvieron representación los ministerios de Fomento, Guerra, Marina, Estado y Gobernación.

Desde el citado día 10 de abril, en que se publicó el cuadro, hasta el 10 de mayo, en que se verificó el concurso, no se ha presentado reclamación alguna, verificándose el dicho cuadro.

Además, puede afirmarse que el servicio de correos de Cádiz-Tánger ha ganado con los que han de implantarse el día 1.º de agosto próximo por el nuevo concesionario.

En la actualidad, el servicio de Cádiz-Tánger se verificará solamente los lunes, miércoles y viernes, y con los nuevos tendrá servicio Cádiz-Tánger los lunes, martes, miércoles, jueves y viernes, y los combinados de Tánger-Algeciras y Tánger-Ceuta los sábados, y uno mensual, con escala Tánger, desde Barcelona a Santa Cruz de Tenerife y viceversa.

Resulta, pues, que habiéndose mejorado notablemente los servicios de comunicaciones marítimas con África, que han de ser implantados el día 1.º de agosto próximo, no hay razón para la alarma y queja del comercio y colonia europea de Tánger, porque en lugar de tres correos semanales, que tienen en la actualidad, tendrán seis, y además los que resulten de los combinados.

Correos expresos entre Madrid y Cartagena

Desde el 1.º de agosto próximo los trenes correos números 33 y 34, que sólo circulaban en la línea de Cartagena, quedarán convertidos en correos-expresos que recorrerán directamente todo el trayecto comprendido entre Madrid y Cartagena, quedando suprimidos, a partir de aquella fecha, los carruajes que para el servicio de dicha línea llevan actualmente los correos-expresos de Valencia y Alicante.

Los nuevos trenes expresos saldrán de Madrid a las 20,32; de Chinchilla, a las 3,40; de Murcia, a las 8,40, y llegarán a Cartagena a las 10,35. En dirección contraria saldrán de Cartagena a las 16,45; de Murcia, a las 19,5; de Chinchilla, a las 0,40, y llegarán a Madrid a las 7,30.

Dichos trenes llevarán en su composición carruajes de las tres clases, y además, en determinados días, un coche-cama de la Compañía Internacional, que saldrá de Madrid los lunes, miércoles y viernes, y de Cartagena los martes, jueves y sábados.

Es de advertir que los viajeros de ó para la línea de Cartagena podrán seguir utilizando, entre Chinchilla y Madrid, los trenes expresos de Valencia y Alicante; pero con transbordo en el empalme de Chinchilla.

Para más detalles pueden consultarse los carteles que en las estaciones del itinerario se han fijado al público.

NOTICIAS GENERALES

Ha dejado de pertenecer a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el Sr. D. Manuel Piñero, que tenía a su cargo en este periódico las «Notas e informaciones de Sports».

Ha sido pedida la mano de la señorita doña María de los Angeles Mayorga, hija del coronel que manda el regimiento de León, don Luis, para el conocido é ilustrado juez de primera instancia de Escalona D. José Rodríguez del Valle y Ruiz.

La boda se verificará el próximo noviembre.

El teniente alcalde dimisionario Sr. García Molinas ha decomisado gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

Ha sido nombrado primer teniente alcalde, en sustitución del Sr. García Molinas, el concejal liberal D. Eduardo González Hoyos.

En la Plaza de Toros de Vista Alegre se celebrará el domingo 31 del actual una gran corrida de toros, en la que se lidiarán seis de la ganadería de D. Juan Muriel, de Salamanca, que serán estoqueados por Mazzantiño y Platerito.

El veraneo en Colmenar Viejo y Miraflores.

Ayer se inauguró el ferrocarril de Madrid a Viñuelas, que en el año próximo llegará a Colmenar Viejo.

Sale de Cuatro Caminos a las 6,30 de la ma-

INFORMACION BURSATIL

29 DE JULIO Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID: Contado 84 30, Fin de mes 84 30, Próximo 84 53, Amortizable al 5 por 100 102 20, Idem al 4 por 100 93 00, Cédulas hipotecarias 108 10, Banco Río de la Plata 534 00, Azucareras preferentes 61 25, Idem ordinarias 13 25, Nortes 88 80, Francos 7 63, Libras 27 11

CIERRE DE BILBAO: Altos Hornos 258 00, Industria y Comercio 258 00, Resineras 89 00, Explosivos 821 00, Felgueras 15 00

CIERRE DE LONDRES: Exterior español, 4 por 100 88 50, Consolidado inglés, 2 1/2 por 100 81 62, Irlanda, 2 3/4 por 100 89 50, Turco, 4 por 100 93 50, Ruso, 5 por 100 105 00, Perú 88 25, Japón, 4 1/2 por 100, primera serie 101 00, Colombia 89 25, Colombia no 46 81, De Beers 16 62, Premier Diamond 7 81, Rand Mines 9 91, East Rand 5 11, Goldfields 6 15, Modderfontein 19 00, Robinson-Gold 10 50, El Dorado 8 17, Fanti consol 21 00, Atchafon 96 25, Riotinto 68 50, Cobre 56 12

De París sin telegramas, ignorándose causa.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Con qué derecho?—preguntó altivamente Julieta.

—Con el mismo que lo habría hecho Adriano, cuyo amigo íntimo soy y que no habría sufrido más que yo semejantes groserías...

—¡Bah!—dijo la baronesa de Cardillac riendo,—ya veo lo que ha sido: mi amigo Arturo habrá hecho alguna tontería de las suyas.

Y volviéndose hacia Landry, añadió: —Es justo. No le conocéis, porque de lo contrario no le habríais tomado en serio.

Después cogió el brazo del caballero, y prosiguió: —¿Cómo, querido! ¿Es que vais a comprometerme en todos los sitios a que os llevo? Presentad en el momento vuestras excusas a esta señorita.

Arturo bajó la cabeza, sin dejar de apretar los dientes. —¿Habéis oído?—dijo impaciente la baronesa. —Ciertamente...—balbuceó el caballero.

—Ignoraba... no sabía... el señor tiene la culpa, que ha entrado aquí furioso, sin decir agua va. No sé quién es ni cómo se llama.

—Me llamo Carlos Landry, señor, y estoy a vuestras órdenes—contestó vivamente el arquitecto.

—¡Todavía!—dijo la baronesa, dando una carcajada.—¿Cómo, cuando os acabo de decir que no había que tomar en serio!

—De ninguna manera—interrumpió Julieta.—El señor Landry no ha tenido ninguna razón para insultar en mi casa a una persona que no conocía.

Y después, haciendo una profunda reverencia a la señora de Cardillac y al señor de Beaupaire, añadió: —Os pido perdón, señora, lo mismo que a vos, señor, de lo que ha pasado, y os juro que esto no se reproducirá.

—Bien, hija mía, bien—dijo la baronesa—no os molestéis tanto.

Saludó con aire indiferente, y se llevó a su caballero, que trataba inútilmente de confundirse en saludos y sonrisas.

Cuando éstos se marcharon, Carlos se quedó mirando fijamente a Julieta. —Vano: a ver—dijo con dulzura,—¿es seriamente que delante de esa gente me hayáis reprochado el haberos defendido?

—Ciertamente—dijo Julieta de mal humor. —¿Cómo! ¿Habríais querido que yo permitiese el que ese desprecupado os tratase como lo ha hecho? —Sin duda. —¡Oh!—exclamó Carlos indignado.—

Bien se ve que no lo habéis oído. —¿Qué ha dicho? —No molestaré vuestros oídos, refiriéndos lo que ha dicho ese miserable, mi querida Julieta; pero creo que no os halagará el decirnos que os media lo mismo que a la mujer que acompaña.

—¿Qué queréis?—contestó Julieta, cuyo mal humor desapareció en el momento, para dar paso a la resignación,—en la posición en que nos encontramos, estamos obligados a tolerar ciertas cosas, que no sufriría nuestra independencia. ¿Creéis, realmente, haber hecho desaparecer toda sospecha de la mente de ese caballero, tomando tan vivamente mi defensa? ¿Estáis seguro de no haber más bien acabado de comprometerme?

—No lo sé, mi querida amiga; pero cuando he oído a ese fatuo ridículo hablar de vos con tal irreverencia, de vos que sois una hormiga para el trabajo y un ángel para el candor y la bondad, todo mi ser se ha sublevado.

—¡Oh! No ignoro que sois el más leal y el más generoso de los hombres; ¡pero qué habría sucedido si esta baronesa se hubiese incomodado y me hubiese retirado su encargo? Me habríais hecho perder lo menos ciento veinte francos, sin contar con lo que esta rica cliente podrá darme a ganar más adelante, y ciento veinte francos es una suma importante para una simple obrera como yo.

—¡Eh! ¿Y qué os obliga a estar en esa perpetua dependencia? —No tengo que decirnos, amigo mío, nuestra situación de fortuna...

—No es tan mala—interrumpió Carlos con vehemencia—para que os veáis reducida a tener miramientos con una pícaro, y exponeros a las impertinencias de un héroe de tocador. ¿No es un verdadero presidio esta precaria situación? Porque vuestro hermano os condena a ella, cuando yo pudiera haceros libre, si no rica; cuando yo le insto a darme mi nombre; cuando esta misma mañana he insistido con él para arrancaros de esta falsa posición y de esta labor de mercenaria.

—Yo no tengo para él nada oculto. Sabe que siendo vos mi mujer mejoraría vuestra situación en el momento, puesto que gano más dinero del que necesito. Pues bien; ¿por qué me opond siempre razones que no son tales?

—¡No, no puedo consentir esto! No quiero que fatigéis vuestros ojos en un trabajo ingrato, y que estéis expuesta a las groserías del primero que llegue. Será necesario que Adriano se explique esta tarde, ó tendré que creer...

—¿Qué?—dijo Julieta al ver que Carlos se detenía bruscamente. —Creeré... lo que Horacio y yo hemos supuesto ya, mi querida Julieta... que Adriano tiene un secreto para nosotros.

La joven no contestó. Quizás la idea que acababa de formular Landry se había presentado ya a su mente. —Y yo—contestó ella, después de un momento de silencio,—os prohibo tener de Adriano semejante idea.

—Entonces, en señal de perdón, dadme á besar vuestra preciosa mano, y vamos a trabajar.

Julieta presentó, pensativa, su pequeña mano, en la que Carlos depositó un beso ardiente y respetuoso.

—Ahora—dijo con alegría—me voy a mi trabajo.

La joven quedó sola. Se llevó al comedor todo lo que le era necesario; se sentó cerca de la ventana, y empezó a trabajar, pensando en todo lo que Carlos le había dicho.

El tiempo era admirable. Por casualidad, este principio de mayo, en lugar de ser triste y frío, según acostumbra, esparcía en la atmósfera emanaciones primaverales.

El sol resplandecía magníficamente; sus ardientes effluvis penetraban el aire y templaban la tierra.

La Naturaleza, despertada del largo sueño del invierno, parecía estremecerse bajo el bienhechor calor de sus rayos.

Julieta abrió la ventana. Involuntariamente, y en voz baja, empezó a cantar, a la vez que movía la aguja, hasta que de repente le pareció oír en el patio una voz que decía:

—La señorita Miral, ¿es aquí? Julieta levantó la cabeza, y vió una mujer, detenida ante la portería.

La examinó atentamente. Era una señora de unos cuarenta años, alta y vestida de una manera elegante; su traje, algo severo, se componía de una larga falda de faya negra, un abrigo de la misma tela, ricamente bordado con seda y azabache, y un sombrero de paja, negro, guarnecido con cintas de faya y terciopelo y un ramo de rosas blancas.

ana y a las 10,30 y 6,30 de la tarde, y em-
palma en Vituelas con un cómodo carruaje,
que conduce a Colmenar y Miralores.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.—
Concepción Jerónima, 3. T.º 59.
Continúa acentuándose la mejoría del ex
ministro liberal D. Víctor Concas.

Por iniciativa del teniente alcalde del dis-
trito del Hospital, D. Faustino Nicoli, secun-
dado por el vecindario, industria, comercio y
Asociación de Amigos de los Pobres, se orga-
nizan variados festejos en el referido distrito
para los días 9 al 14 del mes de agosto próxi-
mo, con motivo de la tradicional verbena de
San Lorenzo.

Entre los diferentes números del programa
de fiestas, figuran la elevación de globos gros-
cosos, cueñas y carreras de burros con pre-
mios en metálico, gigantes y cabezudos, ci-
nematógrafo al aire libre en las principales
calles del distrito y kermesse, que funcionará
los referidos días, destinándose sus productos
a aliviar en parte la aflictiva situación de los
muchos necesitados que en el distrito habitan.

Este espectáculo, que se inaugurará con
reparto de bonos a los pobres, ofrecerá el alie-
nante de varios concursos de mantones de
Manila, peinados artísticos, trajes de costum-
bres de principio del siglo XIX y algunos
otros, cuyos detalles ultimaré en breve la Co-
misión organizadora.

Para atender a los fines educativos de la
Institución Madrileña de Amigos de la In-
fancia, se celebrará gran kermesse en el so-
lar de la calle del Barco, 34, durante los días
30 y 31, a las nueve y media de la noche.

Varios opositores a ingreso en la Escuela de
Aplicación de Telégrafos, que fueron suspen-
didos en el tercer ejercicio, solicitan por nues-
tro conducto que se les conceda exámenes ex-
traordinarios o que los dos ejercicios aproba-
dos les sean válidos para otra convocatoria.

Somalose líquida
De gusto seco y dulce. Reconstituyente.

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de
Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro
horas, además de los servicios presta-
dos a domicilio por causa de enfermedad natu-
ral, que no publicamos, los siguientes ser-
vicios:

CENTRO Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante,
Sr. González.
Josefa Alvarez y Luisa Gómez regañaron
por cuestión de intereses, agrediendo mu-
tuamente y siendo curadas ambas de lesiones
leves.

HOSPICIO Doctores Alafont y Aleixandre. Ayudante,
Sr. Peces.
El niño Alejandro Ortega se cayó en el
colegio de San Antón, casualmente, y se
produjo una herida en la pierna derecha.

CHAMBERI Doctores Toledo y Núñez. Ayudante, se-
ñor Villarreal.
Trabajando en las obras del Hospital Obre-
ro el albañil Bienvenido Ayudo, se le cayó
un tablón sobre el pie izquierdo, producién-
dole una fuerte contusión.

CHAMBERI Doctores Toledo y Núñez. Ayudante, se-
ñor Villarreal.
Trabajando en las obras del Hospital Obre-
ro el albañil Bienvenido Ayudo, se le cayó
un tablón sobre el pie izquierdo, producién-
dole una fuerte contusión.

CHAMBERI Doctores Toledo y Núñez. Ayudante, se-
ñor Villarreal.
Trabajando en las obras del Hospital Obre-
ro el albañil Bienvenido Ayudo, se le cayó
un tablón sobre el pie izquierdo, producién-
dole una fuerte contusión.

CHAMBERI Doctores Toledo y Núñez. Ayudante, se-
ñor Villarreal.
Trabajando en las obras del Hospital Obre-
ro el albañil Bienvenido Ayudo, se le cayó
un tablón sobre el pie izquierdo, producién-
dole una fuerte contusión.

CHAMBERI Doctores Toledo y Núñez. Ayudante, se-
ñor Villarreal.
Trabajando en las obras del Hospital Obre-
ro el albañil Bienvenido Ayudo, se le cayó
un tablón sobre el pie izquierdo, producién-
dole una fuerte contusión.

CHAMBERI Doctores Toledo y Núñez. Ayudante, se-
ñor Villarreal.
Trabajando en las obras del Hospital Obre-
ro el albañil Bienvenido Ayudo, se le cayó
un tablón sobre el pie izquierdo, producién-
dole una fuerte contusión.

CHAMBERI Doctores Toledo y Núñez. Ayudante, se-
ñor Villarreal.
Trabajando en las obras del Hospital Obre-
ro el albañil Bienvenido Ayudo, se le cayó
un tablón sobre el pie izquierdo, producién-
dole una fuerte contusión.

cido en la calle de la Sierpe, siendo curado
de una herida en la cabeza.
—Pedro Rodríguez, trabajando en la Ca-
rrera de San Francisco, se produjo heridas
de importancia en los brazos.
Después de curado pasó a su domicilio, Em-
bajadores, 37, tercero.
UNIVERSIDAD
Doctores Vilas y Torres. Ayudante, señor
Amo.
Al caerse del estribo de un coche de punto
Juan Zama, se produjo una herida contusa
en la cabeza.
—Joaquín Ripa fué hallado en la calle de
Santa Engracia en un estado de alcoholismo
tan intenso, que fué calificado de grave.
—La niña Josefa García se cayó en su do-
micilio, Tesoro, 21, ocasionándose una herida
en la ceja izquierda.

Una hora de grandeza.
El cochero de punto José Silván no quiso
perdonar a Manuel Montoya el capricho que
éste tuvo de pasar gratis varias horas en
coche, y le denunció al Juzgado de guardia,
reclamándole la cantidad de 48 pesetas, im-
porte del dichoso paseito.

Portero temible.
El de la calle de San Bernardo, núm. 62,
Benito Traina, fué detenido ayer por haber
amenazado con un revólver a la vecina Mi-
lagros Sarandera, que pasó un rato horri-
ble al ver tan furioso al guardián de la casa.

Incidente y palos.
En la plaza de las Salesas surgió ayer
tarde un incidente desagradable entre el in-
dustrial D. A. B. y el abogado D. A. M. P.,
resultando éste con varias heridas en la ca-
beza, causadas con el bastón que blandía el
industrial.

Fatalidad sensible.
El obrero Ernesto Cuesta, que se ocupaba
en arreglar el asfaltado de la calle del Prin-
cipe, tuvo la desgracia de producir involun-
tariamente una herida grave en la mano de-
recha al compañero de trabajo Saturnino Her-
nández.

Desgracia en una obra.
Sobre el albañil Lorenzo Díaz, que traba-
jaba en la obra de la calle de la Palma, 5,
cayeron unos maderos bastante pesados, in-
friéndole contusiones diversas, todas ellas de
pronóstico reservado.

Riña.
Un plomero, llamado Rosendo Belsu Ri-
vero, y el jornalero Regino Carrión rieron
en el Paseo de Ronda, sufriendo el primero
lesiones de pronóstico reservado.

Fatalidad sensible.
El obrero Ernesto Cuesta, que se ocupaba
en arreglar el asfaltado de la calle del Prin-
cipe, tuvo la desgracia de producir involun-
tariamente una herida grave en la mano de-
recha al compañero de trabajo Saturnino Her-
nández.

Desgracia en una obra.
Sobre el albañil Lorenzo Díaz, que traba-
jaba en la obra de la calle de la Palma, 5,
cayeron unos maderos bastante pesados, in-
friéndole contusiones diversas, todas ellas de
pronóstico reservado.

Riña.
Un plomero, llamado Rosendo Belsu Ri-
vero, y el jornalero Regino Carrión rieron
en el Paseo de Ronda, sufriendo el primero
lesiones de pronóstico reservado.

Fatalidad sensible.
El obrero Ernesto Cuesta, que se ocupaba
en arreglar el asfaltado de la calle del Prin-
cipe, tuvo la desgracia de producir involun-
tariamente una herida grave en la mano de-
recha al compañero de trabajo Saturnino Her-
nández.

Desgracia en una obra.
Sobre el albañil Lorenzo Díaz, que traba-
jaba en la obra de la calle de la Palma, 5,
cayeron unos maderos bastante pesados, in-
friéndole contusiones diversas, todas ellas de
pronóstico reservado.

Riña.
Un plomero, llamado Rosendo Belsu Ri-
vero, y el jornalero Regino Carrión rieron
en el Paseo de Ronda, sufriendo el primero
lesiones de pronóstico reservado.

Fatalidad sensible.
El obrero Ernesto Cuesta, que se ocupaba
en arreglar el asfaltado de la calle del Prin-
cipe, tuvo la desgracia de producir involun-
tariamente una herida grave en la mano de-
recha al compañero de trabajo Saturnino Her-
nández.

Desgracia en una obra.
Sobre el albañil Lorenzo Díaz, que traba-
jaba en la obra de la calle de la Palma, 5,
cayeron unos maderos bastante pesados, in-
friéndole contusiones diversas, todas ellas de
pronóstico reservado.

Riña.
Un plomero, llamado Rosendo Belsu Ri-
vero, y el jornalero Regino Carrión rieron
en el Paseo de Ronda, sufriendo el primero
lesiones de pronóstico reservado.

Fatalidad sensible.
El obrero Ernesto Cuesta, que se ocupaba
en arreglar el asfaltado de la calle del Prin-
cipe, tuvo la desgracia de producir involun-
tariamente una herida grave en la mano de-
recha al compañero de trabajo Saturnino Her-
nández.

Desgracia en una obra.
Sobre el albañil Lorenzo Díaz, que traba-
jaba en la obra de la calle de la Palma, 5,
cayeron unos maderos bastante pesados, in-
friéndole contusiones diversas, todas ellas de
pronóstico reservado.

Corrida benéfica.—Torea Bombita?
ZARAGOZA. (Sábado, madrugada.) Va-
rios jóvenes aficionados de Corella han or-
ganizado para el domingo una becerrada a
beneficio del Hospital.
La dirigirá Bombita, siendo presidida la
fiesta por distinguidas señoritas de la locali-
dad.
La becerrada ha despertado la curiosidad
en los pueblos inmediatos, suponiendo que
Bombita matará becerreros de dos años como
pruebas de muleta después de la herida su-
frida en la mano.

EXTRANJERO
Choque de trenes.
PARÍS. Al entrar en la estación de Le
Mans un tren procedente de Angers, chocó
con otro que se hallaba parado en la vía.
A consecuencia del choque resultaron heri-
dos el maquinista y el conductor del convoy
móvil, y varios viajeros de ambos trenes.

El veto de los lores.
LONDRES. En la Cámara de los Comu-
nes, el jefe del Gobierno ha declarado que
éste y los representantes de las oposiciones
no han podido llegar a un acuerdo en las doce
conferencias que han celebrado para tratar
de la modificación de la Cámara alta.

El asunto Rochette.
PARÍS. Esta tarde ha declarado ante la
Comisión parlamentaria el director del Petit
Journal, Sr. Prevet.
Ha manifestado el declarante que ignoraba
fuese ficticia la denuncia presentada contra
el banquero Rochette por el Sr. Pichereau,
añadiendo que nunca solicitó del entonces
presidente del Consejo de Ministros, señor
Clemenceau, que ordenase la detención del
Sr. Rochette.

La contestación presidencial.
Le contestó M. Fallières, congratulán-
dose por haber sido llamado el Sr. Pérez Ca-
ballero a sustituir al eminente diplomático
señor marqués del Muni y agradeciendo al
nuevo representante español los sentimientos
que hacia Francia acababa de expresar.

El capitán del Montrose dice, por marco-
nigrama, que el dentista Crippen lleva afei-
tado el bigote y se deja crecer la barba.
Los pasajeros ignoran la identidad de los
dos.

Estos no se separan nunca, y se muestran
mucho reservados con los compañeros de via-
je. No tienen equipaje. Padecen frecuentes
insomnios.

Sospechamos de su identidad unas dos ho-
ras después de zarpar de Amberes.
Crippen dice que conduce a su hijo (miss
Le Neve, que viste de hombre) a California
por motivos de salud.

Figura Crippen en el registro de pasaje-
ros como negociante y miss Le Neve como
estudiante.

Proyecto aprobado.
LONDRES. La Cámara de los Comunes
ha adoptado, en tercera lectura, por 245 vo-
tos contra 52, un proyecto de ley modificando
la fórmula religiosa del juramento que ha
de prestar el nuevo Rey el día de su corona-
ción.

España y el Vaticano.
ROMA. «L'Osservatore Romano» dice,
con motivo de la declaración del Sr. Canale-
jas sobre la última Nota del Vaticano, que si
sus informaciones son exactas, a nadie puede
llamar la atención que la Santa Sede se niegue
a continuar las negociaciones.

Roma hubiera declarado no interrumpir en
absoluto dichas negociaciones, pero a condi-
ción de que el Gobierno no persistiera en
adoptar iniciativas y decisiones relativas a
asuntos que se están negociando.

La Santa Sede, que tiene el derecho y el
deber de defender su autoridad, no puede to-
lerar que en contra de las leyes más elemen-
tales de corrección diplomática, el Gobierno
adopte medidas como lo hizo con la llamada
ley del «candado», sobre una cuestión sobre
la que se estaba negociando y cuya medida
colocaba las Ordenes religiosas fuera de la
ley común.

De lo dicho se comprende que la Santa Se-
de no puede ser considerada como intransi-
gente ya que sólo se ocupa de la dignidad e
intereses generales de la Iglesia.

Por el Rey Humberto.
ROMA. Hoy se ha celebrado solemnemente
el décimo aniversario de la muerte del
Rey Humberto con numerosas ceremonias
religiosas.

Una manifestación, formada por represen-
tantes de los Ayuntamientos y Asociaciones
de toda Italia recorrió Roma, yendo al pan-
teón para depositar coronas sobre el sepulcro
del Rey.

Crippen.
MONTREAL. Un radiotelegrama del
«Montrose» dice que el doctor Crippen y miss
Le Neve están a bordo, pero ignoran que su
identidad está comprobada.

Los mártires de Fez.
LONDRES. En la Cámara de los Comu-
nes, contestando a las observaciones de los
diputados, relativos a las atrocidades de Ma-
rrocos, el Sr. Mac Kinwood repite las expli-
caciones del día 27 y rechaza la acusación de

falta de persistencia de Inglaterra en sus ne-
gociaciones cerca de Francia.
En realidad todo lo que sea contrario a la
manifestación naval sería poco práctico é in-
eficaz, siendo probado que la mujer del an-
tigu gobernador de Fez había sido maltrata-
da. El «Times» dió a conocer a Francia los
informes con el fin que dicha nación se una
a Inglaterra para ejercer la mayor presión
para que Haíd mande suprimir sus crueldades.

Se da por terminado el incidente después
de dichas explicaciones.
El «Isla de Panay»
MANILA. Procedente de España y esca-
las llegó ayer a este puerto el vapor de la
Compañía Transatlántica Isla de Panay.

La embajada española.
El discurso del nuevo embajador.
PARÍS. En el discurso que pronunció el
Sr. Pérez Caballero al entregar las creden-
ciales, declaró que se sentía muy ufano por
haber recibido la misión de afianzar y estre-
char las relaciones amistosas que unen a
Francia y España, Potencias mediterráneas
y vecinas ambas, a la vez que la una de la
otra, del Imperio marroquí.

«La misma Naturaleza—añadió—quiso es-
tablecer inmutables lazos entre los dos paí-
ses.»
Manifestó luego que, con arreglo a los de-
seos y votos de su Soberano, de su Gobier-
no y de su patria toda, pondrá su celo todo
y todos sus esfuerzos en afianzar la entente
cordial, hacer cada vez más íntimas nues-
tras buenas relaciones de vecindad y mante-
ner la leal y civilizadora colaboración, a la
que hemos sido llamados, en lo que a los
asuntos marroquíes afecta.

«En un noble, sincero y continuo acuerdo
es, en efecto, en lo que hemos de hallar me-
jor garantía para la conformidad y salva-
guardia de nuestros respectivos intereses,
contribuyendo al mismo tiempo a la realiza-
ción de la obra mundial de paz y de justia-
cia.»

La contestación presidencial.
Le contestó M. Fallières, congratulán-
dose por haber sido llamado el Sr. Pérez Ca-
ballero a sustituir al eminente diplomático
señor marqués del Muni y agradeciendo al
nuevo representante español los sentimientos
que hacia Francia acababa de expresar.

«Puede contar—añadió—el Sr. Pérez Ca-
ballero con el absoluto concurso del Presi-
dente y el Gobierno de la República france-
sa para robustecer aún más la entente
cordial y relaciones de amistosa vecindad que
unen a Francia y España. Ha recordado
V. E.—agregó—, en los términos más feli-
ces, los inmutables lazos con que ligó la Na-
turaleza a nuestros países y los resultados
provechosos que en los asuntos marroquíes
se pueden esperar de la leal y fecunda co-
laboración en que unimos nuestros esfuerzos
para desarrollar una obra de paz y civiliza-
ción.»

Al terminar, aludió M. Fallières a la cor-
dial amistad del pueblo francés por el noble
pueblo español, dando por último la bienve-
nida al nuevo embajador.

Este, después de conversar durante algu-
nos minutos con el Presidente, se retiró del
Eliseo, siendo despedido con el mismo cere-
monial.

Boletín religioso del día 30
Santos del día 30 de julio.—Sanjos Abdón,
Senén y Rufino, mártires; San Ursó, obispo
y confesor, y Santos Máxima, Donatila y Se-
gunda, vírgenes, y Julita, mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta
Horas en San Ignacio y habrá misa cantada
a las diez y por la tarde, a las seis, estación,
rosario, preces y reserva.

En la parroquia de Santiago por la tarde,
a las seis, sigue la novena al santo apóstol,
siendo orador D. Eusebio Lunar.

En las Monjas Trinitarias, ídem íd. a San-
to Domingo; predicará el padre Secundino
García.

En las Monjas de Santo Domingo, ídem
ídem, un padre dominico.
En San Millán, ídem íd. a San Cayetano,
a las siete, D. Angel Lázaro.

La misa y oficio divino son de San Jeró-
nimo Emiliano.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Se-
ñora de las Angustias en su parroquia y Es-
cuelas Pías de San Fernando ó de las Tribu-
laciones en las Carboneras.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Tur-
no, San Ignacio de Loyola.

Espectáculos del día 30
GRAN TEATRO.—7,30.—El país de las
hadas.—El alma del querer.—El poeta de la
vida.

SALON NACIONAL.—9.—La prueba.—
El oso muerto y El coto real.
NOVEDADES.—7.—Horas dichosas y El
amor a oscuras (sencilla).—Mil quinientos me-
tros de películas.—Ciencias exactas (sencilla).—El 30 de Infantería (doble).

LATINA.—5.—El último chulo.—Los
hombres alegres.—Colorín... colorado (rees-
treno).—La guardia amarilla.—Colorín... co-
lorado.—La alegría del batallón.
BENAVENTE.—7,30.—Películas.—Pe-
lículas.—Los condes de Carrón.—El canto
del gallo (estreno).—Pobrecitos frailes, que
se quedan dentro.
ROMEA.—Sección continua de cinemató-
grafo. Cambio diario de películas.
NUEVO.—Desde las siete, cinematógrafo
y grandes atracciones.
IMPERIAL.—Desde las 7, sección conti-
nua de cinematógrafo.
RECREO DE CHAMBERI.—Desde las 8,
cinematógrafo y otros entretenimientos.
Entrada, 15 céntimos.
RECREO DE LA CASTELLANA.—6.—
Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferro-
carril en miniatura y otros entretenimientos.
Entrada por la tarde, 25 céntimos; por la
noche, 30 céntimos. Los niños, gratis.

POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Ci-
nematógrafo al aire libre.
EXPOSICIÓN DEL RETIRO (calle de
Alfonso XII).—Tarde, entrada libre, funcio-
nando todos los aparatos. Noche, concierto,
tres secciones de cinematógrafo, carrousel,
toboggan Chantecler, ferrocarril, tómbola, tiro
al blanco, barca-automóvil, teatro, juguetes
para los niños, fotografía, cochecitos, bicie-
letas, etc. Entrada, 30 céntimos.
CIUDAD LINEAL.—Gran compañía de
variedades. Máquina voladora, casino, concier-
tos y recreos varios.

Avisos útiles
ULTIMOS MESES
de venta en la gran liquidación de abanicos y
sombrillas de la calle de FUENCARRAL, 19
y 21. Ocasión única para obtener una econo-
mía verdad de 40 a 60 por 100.

Catarros: Fumad tabaco con hurol. 1 p. fco.
Las máquinas «YOST» para escribir tienen
nueve Casas establecidas en España, con me-
cánicos para las reparaciones:
En Madrid, Espoz y Mina, 17.
En Sevilla, Sierpe, 101.
En Bilbao, Gran Vía, 30.
En Valladolid, Santiago, 45.
En Málaga, Cortina del Muelle, 33.
En Barcelona, Fernando VII, 53.
En Valencia, Peris y Valero, 17.
En Coruña, Cantón Grande, 23.
En Oviedo, Uria, 32.
Y en Lisboa, rua da Conceição, 120, 1.º
Agencias en las principales poblaciones de
España.

FABRICA DE ELECTRICIDAD
DE LUIS ESPUÑES
(EN TESTAMENTARIA)
Esta Central participa a su distinguida
cliente y al público en general que, a partir
del 1.º de agosto próximo, reducirá sus tarifi-
cas a los siguientes precios:
Tarifa 1.ª, precio para el alumbrado, a 6
céntimos de peseta el hectovatio-hora.

Tarifa 2.ª, precio para fuerza motriz y cale-
facción, a 2,5 céntimos el hectovatio-hora.
Madrid, 24 de julio de 1910.
La abacea testamentaria,
ADELAIDA GOSALVEZ (viuda de Espuñes)

Sociedad de Electricidad del Mediodía
Por acuerdo del Consejo de Administración
de esta Sociedad, en lo sucesivo regirán, para
la venta de fluido, los precios siguientes:
Para alumbrado, 6 céntimos de peseta el
hectovatio-hora.

Para fuerza motriz, 2,5 céntimos de peseta
el hectovatio-hora.
Estos precios se aplicarán desde 1.º del
próximo agosto a cuantos abonados tengan
precio superior a los nuevos.
Madrid, 26 de julio de 1910.—El presiden-
te, Emilio Carrasco.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD
DE CHAMBERÍ
El Consejo de Administración de esta So-
ciedad ha acordado rebajar sus tarifas de ven-
ta a los precios siguientes:
PARA ALUMBRADO: 6 CENTIMOS DE
PESETA EL HECTOVIATIO-HORA. PA-
RA FUERZA MOTRIZ: 2,5 CENTIMOS
DE PESETA EL HECTOVIATIO-HORA.

Estos precios empezarán a regir desde el
1.º de agosto próximo, y se aplicarán a todos
los abonados que tengan precio superior al
indicado, comprendiendo también a los que
hayan firmado contratos por tiempo deter-
minado.
Madrid, 24 de julio de 1910.—El secreta-
rio, Luis Calderón.—V.º B.—El presidente,
Miguel Díaz Alvarez.

Baños de Ontaneda y Alceda
Sus manantiales, los primeros entre los más
importantes de España y del extranjero por
la abundancia y excelente mineralización de
sus aguas, a las que ninguna ventaja para
la curación de las enfermedades de la piel, nar-
riz, garganta y oídos, matriz y anexos. Son
también especialísimas para los catarros y
predispoción a contraerlos, ya del aparato
respiratorio ya del digestivo.
Gran Hotel, desde 8,50 pesetas.
Casas de huéspedes, desde 3,50.

Hace cerca de cinco años que los Ferroca-
rriles del Norte usan en sus oficinas SETEN-
TA Y DOS máquinas «YOST» para escribir,
y después de tanto uso funcionan como el pri-
mer día. Dicha Compañía de ferrocarriles cam-
bió todas las máquinas de escribir que tenía
de otros sistemas, convencida de que la
«YOST» es la única máquina de escribir que
sirve para mucho trabajo.

La Cooperativa
Electra Madrid
Tiene el honor de anunciar al público que
ha firmado con el Excmo. Ayuntamiento de
Madrid, con fecha de hoy, la escritura obli-
gándose a suministrar fluido eléctrico al veci-
ndario bajo tarifa, que no podrá exceder
nunca de seis céntimos por unidad (hectovati-
o), no obstante lo cual introducirá una re-
baja de un 33 por 100 sobre dicha tarifa,
siendo, en consecuencia, los precios con que
comenzará el servicio los siguientes:
PRECIO PARA LUZ, CUATRO CENTI-
MOS LA UNIDAD (hectovatio).
PRECIO PARA FUERZA, DOS CENTI-
MOS LA UNIDAD (hectovatio).
Madrid, 27 de julio de 1910.—El director
gerente, Germán de la Mora.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Factor, 7.



# VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1893.

Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el vino, que alimenta, repara y...

**Don Francisco de Paula Retortillo**  
CONDE DE ALMARAZ  
Falleció el día 10 de diciembre de 1890  
Y LA EXCMA. SEÑORA  
**Doña Mercedes Díez de Retortillo**  
CONDESA DE ALMARAZ  
el 30 de julio de 1887  
**R. I. P.**  
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia de San Pascual y en la de Jesús, se aplicarán en sufragio de las almas de dichos finados.  
Sus hijos ruegan á sus amigos los encomienden á Dios.

**COMERCIALES É INDUSTRIALES**  
que deseen hallar muy rápidamente  
Comanditarios, socios capitalistas para sociedades.  
ó vender sus establecimientos comerciales é industriales, deben dirigirse á:  
**BANQUE FRANCAISE D'ETUDES**  
29, BOULEVARD MAGENTA, PARIS (31.º AÑO)  
Primera Casa de París. Relaciones universales.  
Procura relaciones directamente con compradores y capitalistas.  
Estudio directo en el sitio mismo á los gastos del Banco.

**POR UNA PESETA AL AÑO**  
El Obrero Agrícola (órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pecuarias, que cuenta con más de 30.000 asociados).  
Revista mensual agrícola-pastoril y social, 44 págs. Numerosa ilustración. Experiencia agrícola y ganadera. Estudios de Méjico. Crónica social nacional y extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable á los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Sindicatos, clubs rurales y propagandas de asociaciones agrícolas. La suscripción empieza en 1.º de año, sirviéndoles los números atrasados. El pago en letra. Ciro motor á sales de 615. Director: Luis Sáez y Espinosa. P.º de San Martín, 5, Madrid.

**CHARRETTE**  
Se vende en buenas condiciones.  
Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

**AL PÚBLICO RELOJES**  
en oro, plata, acero y níquel á precios de fábrica. Con posturas con garantía de un año á los precios siguientes:  
Repaso..... Pesetas. 1  
Limpieza..... 2  
Cuerda..... 2  
Cilindro ó árbol..... 1,50  
Frenal..... 2  
Muelle salto..... 1  
Id. básica ó palanca..... 2,50  
SAZ, 2 y 4, Retofejín.

**HOTELES** amueblados ó no.  
cación de los Molinos R. Carrera de S. Jerónimo 35, joyería.

**El Hórreo**  
La mejor sidra champagne probarla para persuadirse.

**AUTOMOVILISTAS**  
Desde 25 pias cocheras ó rraías é independientes.—Nuevo garage del Hipódromo. Espalda Sordo-Mudos, T. 2. 311.

**Palos de Sabina**  
Se venden por lotes, hasta el número de 15.000 palos de sabina, con las dimensiones de 5 varas en adelante, hasta 9. Para tratar precios y condiciones, en la oficina de la Excmo Sra. Condesa Vda de Adanero, en Madrid, Magdalena, 12, ó en el Ballesterío (Albano), con el guardia mayor de la d.ª Excmo Ballesterío, D. Antonio Morero.

**PREPARACION Ingenua**  
Arquitectos militares, Física, Química, 18 presentada, 15.º grado. Método especial para Caminos, plan de V.º Górrera, 2.

**DERRIBO**  
Se venden muy buenos materiales de construcción en la calle de Aicatá, 51. Hay una magnífica escalera de mármol.

**OLOR DE CABEZA**  
Resaca y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la FEMICRANINA del Dr. M. CALDERA (spas. Arsenal 13, farm.)

**TRANSPARENTES**  
Deposito fabrica, precios baratísimos en pasillos, flores y atributos; baston dorados para portiers, aparatos para stores, hules, plumeros, varillas de vialto, heladoras, cazamoscas y cucarachas, bacterias cocinas en porcelana y aluminio. Forret. Cab.º Gracia 23, frente á calle Clavel.

**MATA-MATA**  
destruye cucarachas, moscas, chinches, polillas, Dr. Caldera, Arsenal, 13, y otras farmacias y droguerías.

**MIRA-SIERRA**  
(Villalba). Se alquilan los hermosos hoteles amueblados, con jardín y frondoso parque, en el campo de San Juan, en las montañas de Sierra. Razón: LOS TROLESSES, Romanos, núms. 7 y 9.

**Más de mil**  
casos de tos ferina, tratados desde el pasado verano con las "inhalaciones r-activas", acreditan la superioridad de este recurso sobre todas las medicaciones ensayadas hasta el día.  
Tarifas económicas con motivo de la epidemia re nante.—Informes en el "Instituto del Radio", INFANTAS, 19 y 21.—Referencias en todo Madrid.

**Se alquila en El Tomelloso (Ciudad Real)**  
una Bodega para 1.000 arrobas de vino con aparato de alcohol y sus anexos. Para más informes dirigirse á la viña de Uzuodun en Santamar, Padilla, 21, 26 y 28.

**BOTELLAS Thermos y Thermanin**  
Estos desde 3 PESETAS 75 CENTIMOS. Nuevo precio; conservan las bebidas frías ó calientes 80 horas; los últimos perfeccionados, admirablemente prácticos, exclusivos de esta Casa. UTENSILIOS DE COCINA irrompibles.—FIAMBRERAS CUBIERTOS E INFERNILLOS DE VIAJE.—CAFETERAS. PRECIOS FIJOS BARATOS.—BAÑERIAS DE COCINA especiales para casas de campo y bodas. LAMPARAS DE JARDIN.  
**BAÑOS** grandes y hermosos desde una pia á ANTIGUA CASA MARIN, 12, P.º DE HERRADORES, 12 (Ojosq. á San Felipe Neri)

**Balneario de la Isabela**  
SACEDÓN (GUADALAJARA)  
Temporada oficial: de 1.º de julio al 30 de septiembre. Aguas termales sulfatado-cálcicas de las más azoadas y radiaactivas. Eficacisimas para la curación de todas las enfermedades nerviosas: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, Parálisis diversas, etc., etc.  
AUTOMOVILES desde Guadalajara á Huete, en Madrid, D. Antonio Hernandez, Arrenal, 4, en Guadalajara, D. Isidro Taberná, en Huete, D. Mariano Covisa.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS  
Carmen, 18. Teléfono 123.—Madrid  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS  
Carmen, 18. Teléfono 123.—Madrid  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**R. WOLF** MAGDEBURG-BUCKAU  
Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid  
**Semifijas y Locomóviles** de vapor recalentado de 10 á 200 caballos.  
La fuerza motriz más económica de la actualidad.  
Producción total 600000 caballos.

**Quereis la salud??**  
**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura primavera de la sangre. Reconstruye el cuerpo, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venta en farmacias y droguerías.—Depositarios: Pérez Murcia y Compañía, Alcatá 6, M.ª D.ª.

**AGUAS PURGANTES**  
DE  
**GOSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
Las Aguas de Goslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Goslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Goslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los intestinos del niño, el reumatismo de estómago, putrida y rídicos, y sobre todo contra la parásitos intestinales y de vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos insectos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes:  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**LINO TYPE MACHINE Y LIMITED & LONDRES**  
Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.  
Ribed, Miranda y C.ª P.º Lealtad, 3, Madrid.

**La Central Anunciadora**  
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD  
LA QUE MAYORES DESCUENTOS HACE  
Director: SEBASTIAN BORRERO SACRISTÁN  
Única Agencia abierta hasta las once de la noche. Tarifas económicas y combinadas.  
Anuncios de todas clases en los tranvías. Noticias, reclamos y artículos industriales.

**ALDOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**  
—SOCIEDAD ANÓNIMA—  
Capital social, 32.750.000 pesetas  
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao  
Lingote al coque de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Vigueta para toda clase de construcciones.  
Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

**AGENCIA FÚNEBRE MILITAR**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**  
Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario  
Claudio Cello 40.—Teléfono 2.067  
SERVICIO POR TARIFAS Y FERMENANTE

**La Central Anunciadora**  
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD  
LA QUE MAYORES DESCUENTOS HACE  
Director: SEBASTIAN BORRERO SACRISTÁN  
Única Agencia abierta hasta las once de la noche. Tarifas económicas y combinadas.  
Anuncios de todas clases en los tranvías. Noticias, reclamos y artículos industriales.

**ALDOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**  
—SOCIEDAD ANÓNIMA—  
Capital social, 32.750.000 pesetas  
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao  
Lingote al coque de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Vigueta para toda clase de construcciones.  
Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

**D.ª Josefa Martínez y Rivero**  
VIUDA DE JIMÉNEZ  
FALLECIÓ EN AVILA EL DIA 15 DE JULIO DE 1910  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Su hermano, D. Ignacio (ausente), sobrinos, primos y demás parientes y albaceas,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.**  
Todas las misas que se celebren el sábado 30 del actual, en la parroquia de San Sebastián de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Las misas de San Gregorio se celebrarán en el altar de San José, de la misma parroquia, durante el mes de agosto, á las nueve de la mañana.

**FERROCARRILES**  
SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS  
Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte á domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas, respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.  
LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 109), y en la calle Mayor, 52 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de dos tarde á ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve á doce de la mañana.  
A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.  
OFICINAS CENTRALES, Paseo de los Puentes, núm. 2.  
TELEFONO, 838.

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA**  
**LINEA DE FILIPINAS**  
Trece viajes semanales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 10 abril, 28 mayo, 25 junio, 28 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre, directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO**  
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 28, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.  
**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colon, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 8 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.  
**LINEA DE CANARIAS**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.  
**LINEA DE FERNANDO POO**  
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regreso de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

**LINEA DE TANGER**  
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.  
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.  
**LINEA DE CUBA Y MEXICO**  
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.